LA CIENCIA DE LAS COSAS: FAMILIARES

PARTE 1.
EL  CALOR.
INTRODUCCSION.,

Pregunta.—Qué es'el ealor? .

Respuesta. —El calories la causa que produce en.nosotros la sensa~
cion que llamanos asi. .

P.—~Coémo se produce estn gensacitng

R.—Cuando tocoungs una-sustangin-mas caliente que nosotros co#
rre un flaido sutil, invisible; de esasustancia g cdiente, vy producd
en nuestros nefvios la “sensacién del caloy, ] ) '

P.—; Comd se llama.ese fldido sufil invisilile que corte de la mistan-
cia mas caliente? . :
] R.—Calgrica. El calgrico es, por lo tanto, el agente que. producs
1a sensacion del calor; 'pero también se”denomina calor im sensacicn
‘thisma.- . . _

O &, Cudtles:son Tas cuatro principales fuentes del calor?.

I —1.+ L1Sol.- 2jLa Electricidad, - 3.* La Accién quiniica, y- 1.*

Lo Accidn mecdnich.

CAPITULO },
EL SOL.

P.—;0ufil s la principal fuente dél calort™
R.—ELSol. ot 0T . . . .
P.—yf%r qué prenden 6 indendian las lentéd Ing sustoncias someti-

das 4 su poder?® " ) - PS5 N
R.-Pdrgue cuandodos ragos del. Sol trasphsan*una lente, tatts s¢
dirigen % convergen & un punto llamade foco; en virtud dé esté' ATy
y el'calor de este pubto se sumentan extraordinariamente. s g "7
P:—; Por qué queda un borde oscuro alrededor de este crﬁ}r,;zﬁ T a
——R.—Rdrauelos rayos de-luz se inclinan*del borde al foco ,.::j-g'_(:ﬁm’iﬁi‘; ) ‘
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¥ —¢Todos ¢ . rayos se dirigen 4 nn solo punto?
R.—N6 todeg precisanmente: ¥, por eso, el borde 6 margen que ro-
dea ul {oco no s ompletamente negro, sino apenas oscurecido.

CAPITULO IL
LA ELEOTRICIDAD.

P.—;Cudl es la segunda fuente principal del calor?

R.— La Electricidad. '

P.—Qué cosa es el rayo?

R.—El rayo es la electricidad acumulada en las Nubes y que se
descarga de una ¢n otra.

Lo mismo que una botella de Leyden,

P.—;Qué causa la descarga de una nube eléctrica?

R.—Cuando una nube recargada de fliido eléctrico se ancerca A
otra que estd menos cargada, el fliido se precipita de la primera 4 la
segunda, hasta que ambas contienen la misma cantidad de él.

N. Se supone, generalmente, que hay dos especies diferentcs
de electricidad : una denominada Vitrea y otra Resinosa. La primera
se puede obtener frotando una barra de vidrio con una tela de lana; Ja
segunda, frotando una de azufre, de lacre, de caucho 6 de cualguicra
resina. Una.vez frotada asi, la primera como las segundas atraeran
los cuerpos pequeiios que se les acerquen, y, & manera de lo que tienc
lugar en las nubes, descargardan en ellos su electricidad. .

P.—;Hay otra causa del rayo, ademas de la mencionada?

R.—8i; algunas veces las montafins, los drboles y las veletas, des-
cargan el rayo de una nube que flota cerca; y algunas veces también
%1 ido eléctrico se lanza de la tiorra para descargarse en las nu-

es. )

P.——;Qué produce la electricidad de las nubes?

R.—En primer lugar, la eveporacién de_la superficie de la tierra;
en segundo, los cambios guimicos que tienen lugar en la misma superfi-
cie de ésta; y en tercero, lag corrientes de aire do desigual temperatu-
ra, que al pasar una cerca de otra excitan la electricidad por friccion 6
frotanriento.

P.— A qué distancia de la tierra estan las nubes que producen clf
TayO? )

R.—A veces se hallan 4 una altura de 2§ kildmetros 6 masy ol e
tocanocasionalmente la tierra con uno de sus bordes; pero muy w'm’:gz
veces se <escargan en formenta A menos de 640 metros de elevacid
sobre la superficie del suelo.

P.—} A qué altura estdn. las nubes generalmente?

R, —En un dia despejado, 4 la altura ya dicha de 2§ 4 3 kilémetros
sobre nuestras cabezas; pero la altura § elevacién® media fe las nubes
es de poco menosg de un kildmetro 4 un kilomesro tres decametroes.

P.—; Por qué es el rayo algunas veces quebrado?

R.—Porque la nube gue lo produce esta & muy larga dﬁﬂanciu; ¥
1a resistencia del aire es tan grande, que la corriente eléctrica se quie-
bra y hace un camino en zig-zag,.

: .—1Cémo abra la resistencia del aire para quebrar el rayo en zig-
g

. R.—Como el rayo condensa el aire en la parte inmediatamente an-
terior de su curse, huye de una 4 otra parte con el objeto de pasar por
donde haya menos resisfencia.
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P.—3Por qué se ven algunas veces dos destellns: "uebrados del ra-
¥o 4 un mismo tiempo? _

R.—Porque (¥ esto sucede en las tormentas sur amente fucrtes)
la chispa 6 destello se divide en dos ¢ mds partes p¢ r la grande resis-
tencia que entonces presenta el mismio aire condercs 'do, cada una de
1as cuales asume § toma la forma de zig-zag. ]

P.—;Por quées el relampagéd algunas vecesn perfectamente rec-
to?

R.—Porque la_nube que produce el rayo, 6 la nube ca.ri,-ada, se
encuentra cerch de la tierra; y, como la chispa eléctrica halla poca 6
ninguna resistencia en las capas 6 masas del aire, no se divide; 6 en
otras palabras, entonces el rayo,es recto.

_P.—iPor qué es ¢l rayo extendido & la manera de un gran -manto?

R.-—Unas veces por la reflexidn de los reldmpagos distantes que
10 30n visibles distintamente; otrag ¥eces eso no es sino efecfo de va-
rios reldmpagos confundidos unos con otros 6 mezclados.

P.—;Qué otras formas suele asumir 6 presentar el rayo?

R.—Algunas veces el relampago producido por él es globular; de
todas las formas que puede asumir el rayo, esta es la mAs peligrosa.

P.—iQué son esos globos de flego que algunas veces caen & la tie-
tra durante Ias tormentas? ‘

R.—Son masas de gas explosivo que se forman en el aire; general-
mente ¢stas s¢ mueven mis lentamente que el rayo.

P.—;Por qué son esas bolas 6 globos de fuego en tan alto grado,pe-
ligrosas? )

R.—Porque, cuando caen, estallan como un cafién,Ty al tiempo de
su estallido es cuando producen mucho daiio.

P.—;Ruedan siempre por el suelo esas bolast

R.—8i; 4 veces hasta por una distancia muy considerable, y luego
estallan en un solo conjunto 6 todo. )

Otras se rompen en numerdsas bolas peguenas, cada una de las
cuales estalla de un modo semejante.

P.— :Qué daifio suelen producir estas beolas de fuego?

R.—8uelen incendiar ‘las casas y las haciendas; y matan todo el
ganado y los hombres que llegan 4 encontrar en su curso.

i ?P.—;,Por qué el rayo mata & veces & los hombres y 4 las bes-
ias
. gR..—Porque, cuandola corriente eléctrica pasa por un hombre 6
,OF Cna bestia, produce une conmocién de nervios tan violenta, que
Adestruye la vida, )
E;.—z(}uaiudo sucede que una persona es herida de muerte por el
rayo

R.—Solamente cuando el cuerpo de ésta, forma parte del sendero
que debe regorrer ¢ rayo; 6 mejor dicho, cuando el fliido eléctrico,
en el caminid que bace hacia la tierra, pasa accidentalmente por su
Cuerpo,

, .—?zB!)r qué queddu algunas veces los hombres entorpecidos por
el rayo
" . R.—Porque el fliiido eléctrico produce una aecién sobre los ner-
i;aos_ﬁpe{ms suficiente para producir este efecto; pero no para destruir
8 V1140, -

P.—Qué cosa es el trueno?

R.—El ruido producido por el sacudimiento del aire al tiempo de ce-
rrarse, después-dehaber sido geparado ¢ divididoe al producirse el rayo.
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(Parte de ¢sf ) sonido se debe también 4 algunos fenémenos fisicos
¥ & algunos cam ic8 quimicos producidos en el aire por él fldido elée-
trico.

-P).——al’or qué livide el rayo el aire 4 través del cual pasa y no divi-
de una barra dc icrro?

R.—Porque omgo el hierro es buen cunductor, permite al fidido que
pase libremenie por él; en tanto que el aire, mal "conductor, se resiste

4 su paso. .

P.—Por qué es el trueno 4 veces una sola detonacién violenta?

R.—Porque cuando esto sucede, la nube que produce el rayo esti
cerca de la tierra; y entonces todas las ‘vibraciones del aire, que son 1a
causa del sonido, alecanzan 4 ser percibidas- por el oido 4 un mismo

tiemPo, ¥ por lo mismo no forman sino una sola detonacién,

P.— i Por qué esa detonacién es otras veces i manera de un redoble

“prolongado, 6 de un rugido entrecortado é irregular?

R.—Porque la nube productora del rayo se halla sumamente lejos:
y.como algunas de las vibraciones del aire tienen que recorrer una
distancia mayor que las otras, llegan al oido en tiempos diferentes, Y
producen ese sonido continucdo. :

P.—; Cudles vibraciones serdn oidas primero?

R —Tas preducidas en las porciones inferiores del aire.

P.—; Por qué esas vibraciones que tienen lugar ultimumente, son
las que se oyen primero?

.—Porque la chispa 6 destello, que produce el sonido, es casi
instantdne; pero el sonido invierte por término medio un segundo de
l‘iern{go para recorrer una distancia de 330 metros.

.—351 I descarga eléctrica de una nube tuviera lugar d 1,650 me-
tros, cuiinto tardaria en oirse el trueno? .

R.—Cinco segundos: primero oiriamos las vibraciones producidas
en aquellas porciones de aire contiguas & la tierra; luego lag produci-

das en las mis remotas; y pasarian 5 segundos cuando menos, antes de
que las tiltimas vibraciones, es decir, las vibraciones que tuvieran lu-
gar en la inmediata vecindad de la nube, llegiran hasta nosotros,

330 metros x 5 segundos = 1650 metros.

(Hay un medio vulgar para poder caleular i qué distancia poco
mis 6 menos tiene lugarﬁu tormenta. Inmediatamente que se percibe
el relimpago, se toma uno mismo el pulso y cuenta las pulsaciones
que éste dc desde este momento hasta aquél en que se deja ofr el true-
no: si por gjemplo son 6 las pulsaciones que tienen lugar en estdin-
tervalo de tiempo, la tormenta estd préximamente & una distancin de-.
1900 4 2000 metros, 6 sean 2 kilémetros; si son 12las pulsaciones, esta’
rd 4 una distancia de 4 kilémetros, y asi sucesivamente.

Para persuadirse uno de que este calculo es bastante aproximado,
basta hacer disparar 4 una distancia conocida cualquier arma de fue-
£0 ¥ observar por medio de un reloj el niimero exacto déBegundos de
tiempo que median entre la observacion del fogonazo y el momento en
que se percibe la detonacién. Esta experiencia’sale mucho mejor prac-
ticada de noche. Sin embargo, hay muchas causas que hacen variar
la velogidad del sonido y entre estas las inds notables son la difcrencia
de densidud del aire v la direccién de su corriente. A mayor densidad
mayor velocidad; 4 menor, menor: & carencia absoluta de materia,
negacién absoluta de sonido. Ahera, direccidén favorable de la co-
I:rign)te, aumento de velocidad; direccién contraria, disminucién de
ésta, :
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P.—;Por qué 80 oye 4 veces el trueno como un profundo rugido?

R.—Porque en esas ocasiones la tempestad est. muy distante: y
por lo mismo el sonido del trueno no es muy distin }

P.—tEn el sonido del trueno no influyen nwncs jeircunstancias lo-
cales?

R.-—8i; mientras mds llana es la comarcs, mas;sgual 6 menos en-
trecortadn es la detonacion. Una regién montuosa 14 quiebra y la ha-
ce mas dura é irregular.

P.—}Qué causa el sonido prolongado del trueno?

R.—Las vibraciones del aire, que teniendo que recorrer diferen-
tes longitudes, llegan al cido en intervalos sucesivos.

Lo refiexion del sonido, que tiene lugar  contra la parte mds
densa de las nubes, 6 sea el eco, en gran manera contribuye también a

este efecto.
igna elar.
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R.—Una nube qus fAnta sobre una llanurd puede estar muy lejos
de poder ser deac: rgada por ella & causa de la distancia; pero si un
arbol 6 un dngula. alieute de un edificio azortan esa distancia, no tar-
dard en descargar y por el uno 6 por ¢l otry, en virtud- de la aproxima-
cion de estos bues s copductores.

P.— Y el airetan es también conductor del rayo?

R.—No: cuando estd seco, el aire no es buen conductor; car-
gado de humedar, es un conductor tal cual.

P.---;Por qué es esa tendencia del rayo 4 pasar de un arbol 6 de un
edificio .l hombre gue se encuentra cercat

R.—Porque ¢l fliido eléctrico siempre escoge para sendero suyo el
cuerpo mejor conductor; y por lo mismo, si el flilide humano resulta
ser mejor conductor que la sustancia del irbol, pasaria mdas bien por
el cuerpo del hombre que esté cerca del 4rbol que por el Arbol mismo,
en su descenso 4 la tierra. De lodicho no habria riesgo, si el drbol &
el edificio fueran hechos de metal; porque ¢t metal es mejor conductor
que los fliidos humanos. Respecto de los arboles tampoco es mucho
el riesgo cuando son muy poco resinosoes.

P.—S8i un rayo cae sgbre un drbol jpor dénde baja 4 la tierra, por
el lado exterior 6 por el interior?
élR.—Por\el exterior; pero 8i cae gobre un hombre, baja por dentro
de él,

P.—;Por qué baja el rayo por la parte exterior del drbol y no por
la interior?

R.—Porque el rayo cscoge siempre los ingjores conductores; y el ex-
terior del Arbol, 4 sea la ga.rt;e de fuera de lacorteza, que contiene me-
nos resina, es mejor conductor que la parte interna.

P.—Y ;ipor qué pasa el rayo por el interior del hombre?

R.—Porque los Ht’lidos del cuerpo humano son un conductor mucho
mejor que la piel; por lo tanto el rayo baja 4 la tierra por déentro y no
por fuera del hombre.

P.—Por qué es peligroso estar cerca de un rio, 6 de cualquicra otra
agua corriente durante una tempestad?

R.—-Porque el agua corriente es un buan conductor; y como ya se
ha dicho, el rayo siem?re escoge por el camino los mejores conductores.
P.—;Por qué es peligroso estar cerca del agua en una tormenta?
R.—Forque la altura de un hombre puecde ser suficiente para hacer
descargar una nube, ¥ (si no hubiere cerca otro objeto mas etevado) .el

rayo puede tomarlo & uno por conductor, en su direccién al agua.,

P.—iPor qué es peligroso repicar las campanas de una iglesia mien-
tras dura una tempestad?

R.—Por dos razones: La primera es, porque el campanario puede
descargar la nube, por causa solo de su elevacion ; yla segunda, porque
el taiido de las campanas pone el aire en movimiento, y este movimien-
to disminuye su registencia al Adido eléctrico.

P.—;Por qué no es bueno correr 4 pie 6 4 caballo, 6 andar en coche
aceleradamente durante una t.empestag?

R.—Porque todo esto produce corriente de aire; y, como el aire en
movimiento presenta menos resistencia 4 In chispa e éctrica, es mejor
conductor que el aire en estado de Teposo.

P.-’;,lgué partes de una habitacién son méis peligrosas durante una
tempestad?

.—El hogar, .cspecialmente si el fuego estd encendido, las alacenas
v los muebles. También es imprudente sentarse uno pegado 4 las pa-
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' des, tirar de las campanillas y correr los cerrcjos 4 los postizos de las
ertas.

P.—¢Por qué es peligroso sentarse al fuego dura:ite una tempestad?

R.—Porque el aire caliente y por lo mismo enruigcido, es conduc-

del rayo, lo mismo que el hollin, en especial cuni 1 estdn ligados

conductores tan excelentes’como el hornillo do ln'estufa, el guarda-
ego ¥ la chimenea. ’

P.—; Por qué son los adornos, estantes, armarios, &a., mas peligro-
5 durante una tormenta, que el centro de las piezas?

R.—Porque el rayo unas veces pasa de las nubes 4 ln tierra y otras
tla tierra 4 las nubes; asi en uno y otro caso el centro de las habita:

nes, que esta distante de todo conductor, serd el lugar mas seguro,

P.—;Cudndo pasa el rayo de la tierra & las nubes?

R.—Cuando las nubes estan en un estado negativo de-electricidad.

P.—Cuando pasa de las nubes 4 la tierra?

R.—Cuando Jas nubes estin en un estado positivo.

P.—;Qué significa eso de cuando las nubes estén en un estado posi-
o de electricidad? '

R.—Cuando las nubes contienen mayor fiido eléctrico del que acos-
jmbran en circunstancias ordinarias, se dice ¢ue se encuentran en un
ado positivo de electricidad; y cuando las nubes contienen menos
{ido eléctrico del que deben tener en las mismas circunstancias, se di-
que se_encuentran ¢n un estado negativo,

P.—De qué proceden el rayo y el relimpago, de un cuerpo positivo
le un cuerpo negativo?

R.—8iempre de un cuerpo recargado de electricidad 6 de un cuer-
positivo,

Generalmente se cree que de las dos clases de-electricidad vitrea y
gnosc de que ya se ha hablado, la primera corresponde en esta otra
psificacion 4 Ia positiva, ¥ la segunda, 4 la negativa.  Siendo esto asi,
peden tomarse por equivalentes 6 sindnimas las expresiones electrici-
id vitrea y electricidad positiva, y las otras dos, resinosa y negativa.

P.—;Como-se llama el rayo cuando parte de la tierra 4 ias nubes?
R.—Generalmente se denomina cenfella ascendeirte,
La tierra entonées, que cstaba recargada de fliido eléctrico, devuel-
e & lns nubes la eantidad que constituia su cxceso de electricidad.
P.—;Por qué es peligrogo recostarse contra una, pared durante ina
smenta? b
1 —; Porque el flitido sucle bajar de las nubes 4 la tierra por las pa-
pdes. 6 ascender de la tierra 4 las nubes siguiendo el mismo camino; y
-pmo el hombre es mejor conductor que las paredes, podria dejar la pa-
td y descender 6 ascender por el hombre.

P.—Por qué es peligroso tiraride las campanillas ¢ campanas du-

Ante una rment£ '
{ R.—Porque el alambre 6 hilo met4lico de que es costumbre suspen-
Jer las campanas, es un excelente conductor; y si alguno fuera i tocar,
for ejemplo, el badajo, el Miido eléctrico que Eajara por el hilo, podria
omar por caminoe la mano y causarle dafio.

{ P.—Por qué habria de Jasar ¢l rayo del badajo de la campana al

le estuviera tocandola?

R.—Porque el cuerpo humano es mejor conductor que la pared in-
rmedid entre el bada?o y cl suelo; y como el rayo elige siempre log
\cjores conductores, elegirin en este caso el cuerpo del que estuviera
cindola, y no sin perjuicio para éL

A
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P:—;Por qué g peligroso correr los cerrcjos de log postigos duran
te una tormentad

R.—Porque la barras de hierro de los postigos son excelentes con
]ductorcs, ¥ el flii o eléctrico puede pasar de la barra 4 la persona que
a toque.

P.—;Por qué es peligroso estar en un tumulto de gente durante una
tormenta?

R.—Por dos razones, 4 saber: porque un ¢onjunto 6 reunién de gen

tes forma un conductor mejor que un solo individuo; ¥ porque los va

ores que s8¢ levantan de una muchedumbre; aumentan ¢l poder con
thct;or del aire y por lo-mismo el del conjunto 6 reunidn,

P.—;Por gqué es mejor conductor un conjunto de personas que una
persona sola? :

R.—~Cada individuo es conductor de la electricidad, y por eso mis
mo un conjunto de individuos, como conjunto de conductores que es
debe naturalmente aumentar cste poder y ser mds & propdsito para ser
herido que uno solo. Por otra parte, como el vapor es buen conductor
mientrag mag conducbores haya, mayor serd también el riesgo.

Por estas razones es peligrose estar durante una tormenta en el te
tro é en otras reuniones numerosas, asi como cerca de los rebaiios
ganado.

P.—85i una persona se halla 4 descubisrto ecn una tormenta, jeudl
¢l lugar mas segurot

R.—Cualquiera que se halle de veinte 4 treinta piés de un arbol e
vado 0 de un cdificio; excepto si se coloca cerca de una corriente
agua,

5 P.—;Por qué serin mas seguro estar 4 veinte § treinta pid¢s de
tancia de un drbol elevado durante una tormenta?

R.~—Porque ¢l rayo escogeria siempre por conductor el drbol eley
do, y 4 la distancia expresada nb estariamos bastante cerca del arb
para que el rayo, separdndose de éste, nos tomara & nogotros por co
ductores,

P.—Siuna {)ersona est® en un carruaje durante una tormenta, jo
qué manera podrd vinjar con mas seguridad?

. R.—-Clli(LlﬂdO de no recostarse contra el cdrruaje; antes bien, man
teniéndose recto sin tocar ninguno de sus cuatro costados.

P.—;Por qué no se deben tocar los costados del carruaje en una to,
menta?

R.—Porque el fluido eléctrico puede bajar por los costados del c:
rruaje, y si una persona esbi recostada contra ellos, ¢l rayo puede escrl
ger a esta persona por conductor, ¥ tal ver causarle la muerte.

P.—3i una persona estd en una casadurante una tormenta, ;qué la
zar debe elegir como mas seguro?

R.—El centro de cualguiera pieza del piso medio; este es el punto «
lugar mas seguro, especialmente st uno se sienta sobre una cama, uz
colchdn & unas mantas 6 frazadas.

P.—iPor qué es el piso medio de una casa muds seguro en una to.
menta que lo demiis?

R.—Forque el fliido, una vez que llegue & coger la casa, se difut
diri por los varios conductores que encuentre en la parte superior an
tes de llegar al piso intermedio, lo cual debilitara su fuerza,

. —;Por qué es mis seguro ¢l centro de un cuarto que cualquier.,
otra parte del mismo?
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R.—Porque el rayo, si cayere en el cuarto, bajarl por la chimenea,
la hay, o por las paredes; y gor lo mismo mientras mayor sea la dis-
nela A que uno se encuentre de estas cosas, tanto n- gjor.

P.—Por qué una ¢ama, un colechdn 6 unas mantis son una buena

seguridad contra los efectos del rayo?

R.—Porque estas cosas no son buenos conductores, 7 conmo ¢l rayo
escoge siempre los mejores-conductores, no'lus escogera.

P —Qué es mejor durante una tormenta, jestar perfectamente ca-

lado de agua o estar perfectamente seco?

R.—Estar perfectamente calado: si uno estd 4 campo abierto, 1o me-

Jor que puede hacer es mantenerse como 4 unos veinte piés de algin
arpol, de modo que la lluvia que caiga lo empape perfectamente.

P.—;Por qué es mejor estar empapado que seco?

R.—Porque los vestidos mojados forman un conductor mejor que los
flidos de nuestro cuerpo; por lo tanto el rayo que llegara & caernos, po-
ta bajar por nuestros vestidos sin tocarnos en parte alguna.

P.—;@ué es lo mejor qus puede hacer uno para evitar los riesgos 4

e estd expuesto por razdn de los rayos?

R.—Retirar su cama lo més posible de las paredes.

P.—;Qué cosa es el Pararrayos?

R.—El Pararrayos es una barra de metal fija en la tierra, que reco-

de abajo 4 arriba una de las paredes mds elevadas de cuaiquier edi-

0, ¥ cuya punta supera en altura sug dngulos mas salientes.

P.—;Cual es el metal méas 4 propésito para los pararrayos?

R.—El cobre, gorque este os el metal mejor conductor.

P.—Y por qué se prefiere el cobre al hierro?

R.—1.° Porque el cobre, como ya se dijo, es mejor conductor;

2. Porque no se funde 6 derrite tan ficilmente como aquél; ¥
3. Porque sufre poco con el tiempo 6 se oxida menos.
P.—;Cudl es el uso 11 objeto del pararrayos?
R.—Como los metales son excelentisimos conductores, el rayo baja-
por la varilla metdlica del pararrayos, m4s bien que por las paredes
-2l edificio que éste defienda, pues es ese su objeto.

P.—;Qué cantidad del edificio defiende un pararrayost 6 J4 cuinto
ktiende un pararrayos su benéfica influencia?

R.—Un pararrayos ({)rotege 6 defiende un espacio, en contorno, de
ratro veces la longitud de la parte de la varilla que lo forma que sale
wera del edificio que este protege. Por ejemplo: si la varilla del para-
Etyos que protege una casa se levanta sobre ésta 2 cuartas, el pararra- -

5 protegera la porcion del edificic que quede comprendida en la cir-
unferencia descrita con un radio de 8 cuartas alrededor del pie de la
arilla 6 una circunferencia de 48 cuartas.

P.—; Pgy qué siéndo tan buenos los pararrayos no se ponen donde-
uiora?

R.—Porque son muchos los accidentes que puede producir su
onstruccion defectuosa.

P.—}Qué accidentes pueden tener lugar?

R.—51, por ejemplo, por el trascurso del tiempo, 6 por cualquiera
tro accidente, se lega 4 romper la varilia, una vez _interrumpida la

_srriente, el rayo dafiara el egiﬁcio.

& P.— Hay todavia otro que temer?

™ R.—8i; si Ia varilla no es suficientemente gruesa para poder con-
oucir al suelo toda la corriente, la parte detenida fundird la varilla: v
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tan luego como g2 funda la varilla, se interrumpird la corriente y ('?r“;
fiara el edificio. /.- -
(Como lag v "illas del grueso de dos centimetros de didmetro @y,
sg requieren pary aque sea libre el paso del flitido, no se prestan 41
guir ol contorno ‘we’los edificios, generalinentcse dividen los *parai
yos en dos partes: una de estas partes es la verilla y la otra el conelup.
tor, La varilly es la parte que sale fuera del edificto. ordinariame
de 6 & 8§ metros, y terminada en una punta muy bruhida para eveip
que se oxide: el conductor se forma de tres alambres de cobre oy
hierro, de un centimetro de didmetiro cuando menos, torcidos 4 1a rpgl
nera“de las cuerdas comunes. El conductor suele sumergirse en g
pozo, 6 en un hoyo de 4 0 i metros de profundidad, destorciendpr
parte que deba quedar dentro para hacer mids facil Ia comunicad g,
con el suelo.  Twnbién se suglen Henar estos pozos de cisco de retar g
que &2 muy buen conductor del fliido.) ay
P.—;Cémo derriba 4 veses el rayo las casas y Ias iglesias? glo
R.—Alcaer sobre log campanarios, las veletas & chimencas, el I‘t(—j
salta de una 4 otra de las burrag y grampas de hicrro emplendas e T
cdificio, por ser estas cosas los mejores conductores, reduciendo 4 te
vo los ladrillos y piedras que s¢ oponen 4 sus progresos. 3
P.—Por qué vuelve agria la leche el rayo?
R.-—Porque al pasar por ¢l aire el rayo produce combinacion
los gases de este que atraviesa, lo cual do origen 4 un veneno denc g.
nado derdo nitrico. La corta cantidad de este veneno gue so me .
en la leche, os la que varfa su naturuleza, & como se dice vulgarme!
la egria.  kste efecto puade también ser producido por el calor de,
rrollado durante la tormenta. . 510
P —;Qué diferencia existe entre la combinacion y la mezcla? a9
R.—Cuando varios ingredientes se retinen sin experimentar Ty
g cambio quimico, s¢ dice que estan mezclados; pero cuando g
propiedades de eada wno se alleran en le union, se dice que esos ing®
dientes estian comhbinados: B
Ejemplo: Si tomamos arenas de diferente color y echindolas 89
un frasco agitamos su contenido, ln arena de diferentes colores se m-
clari, no se combinari; pero si derramamos agua sobre un poco®:
cal vive, el agun se combinard con la cal ¥y no se mezclard, Tos g, |
nos de arena, aunque reunidos promiscuamente, no han perdide n®
guni de sus pr'opie(ll:ules; cada uno es como erg antes.  Por el cong:
rio, ceando uno vierte agua sobre cal, ef agua altera las propiedac®
de Ia cal, ¥ la cad altera las del agua. o
P.—En ¢l aire comun los clementos de que éste se compone, oxi;j )
no y nitrogeno, jecdémo estin, mezclados & combinados? C
R.—Solamente mezcladoes, como los granos d& arena gitados de
tro del frasco. Cuando el oxigeno y ¢l nitrégeno se combinan, 7
constituyen aire, sino un dcido venenoso, el dcido nitrico. w
P.—iPor qué vuelve ¢l rayo agria la cerveza aun cuande esfé co
tenida en vasijas cerradas? X
R.—Porque (y esto sucede cuande la cerveza s nueva, y por !
mismo el estado de su fermentacién es incompleto) ol rayo precipi’
ésta hasta volver el aziicar deido wilrico, sin yue pase por el estado ir'
termedio del alcohol. i
. Pe—Por qué la cerveza vieja y ¢l pdrter fuerte no se vuelvenls
grios por el rayo?

dOI’
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¢ R.—Porque la fermentacién de estos lquidos'ss rd:ls completa, ¥,
r 1o tanto, ¢s menos afectada por la influencia electrica.

P.—;Por qué funde i veces el rayo los metales? 3. |

R.—Porque cuando ios coge en dimensiones pé io' considerables,
0s no pueden dar libre paso 4 la corriente cléctrica, y la corriente
tenida, que como se ha dicho, se convierte en culor, no puede menos
o fundirlos, _

P.—i¥or qué el rayo purifica ol aire?

R.—El rayo purifica ¢l aire: 1.° I?orquo/ el fluido eléctrico en su
o {)01' la atmosfera, combina ¢l oxigeno y el nitrégeho del aire, for-
ndo deido nitrico.

y 2. Porque la agitacion de la tormenta agita en extremo ¢l mismo
re y con esta agitacidn lo mezela y purifica.
5“! P.—Como purifica ¢l aire ln produccion del acido nitrico?

)

B R.—E deido nilrico obra muy poderosamente como destructor de
exhalaciones que provienen de las materias vegetales y animales

I putretaccidn.

1‘J' P.—3Por qué son los riuyos mds comunes cn ¢l verano y eri el otofio

ge en I primavera ¥ en el invierno? :

) R.—Po:gue el calor del verano ¥ del otofio produce- una grande e-

{ poragidn del suelo; y la conversion del agua en vapor siempre desa-
Nl electricidad.

?‘ P —;Por qué siguen generalmente las tormentas al buen tiem-
i
i)
)

3 R.—Porque en el buen tiempo el aire estd seco (6 por lo menos,
* efecto d‘c‘ calor, dista miis de su punto de saturacion) y el aire se-
‘]lquc no es conductor no puede aliviar 4 las nubes del exceso de electri-
dad; lo qque hace que el flidido se acumule en-las nubes hasta el pun-

-#de descargarse en tormenta. ¢

P.-—;Por qué las tormentas siguen muy pocas veces al tiempo de
avia? .

© R.—Porque el aire hamedo 6 la lluvia que cae, que son huenos

pductores, bajan & Ia tierra gradual y silenciosamente el flhido elée-

iico producido en las nubes, principalmente por la evaporacién de la
jerra.

M P Cudl es la direccién general de las tormentas?

* R.—0 de oriente & poniente, 6 de norte 4 sur.

t,  P.—iPor qué es la electricidad ewcitada por friceion?

R.—Porque la electricidad, como ¢l calor, existe en toda. materia,
ero en un estacdo latente (es decir, no manifiesio ¢ disfrozado) yla
riceién perturba este estado de equilibrio ¥ hace que éntre el fldido
n accién. . . .

: I>.—; Por qué son & veces los darboles chamuscados por el rayo, co-

Lo si se les hubiese, metido en el fuego?

& R —Pdrque el Fayo posee calor de la misma naturaloza del produ-

tido por In combustion de la lefia 6 el carbén.

P.—iPor qué sueltan 4 menudo los drboles su corteza al golpe del

rmnyo? N, L.

I~ B.—Porque el calor- latente del “arbol (que es muy rapidamente

Resarrollado por ol fluido eléctricu) en su impetuosidad obliga 4 la_cor-
oza & desprenderse.

{(Alguna parte de este efecto es debida, probablemente, 4 la fuerza
necianica del rayo.)
P.—iPor qué el rayo desprende 6 desgaja las ramas de fos drboles?

-




R.—Porque la fuerza_mecanica del rayo es grande, y como las ra-
fnafi son imperfeitos conductores, no pudiendo dar paso al fldido, éste
as desgaja. .

P.-é-g or qué’ o siente el choque eléctrico mas en el codo que en
obras partes? ‘ .

R.—Porque e"paso del fliido es interrumpido por la cc:funtp}'a;
asi el choque que Be siente en €l codo es causado por el salto del fluido
de un hueso 4 otro. .

P.—; Acompafia 6 1o electricidad algin olor particular?

R.—8i; cerca’de una miquina eléctrica poderosa y en buen estado’
que se hace funcionar; hay siempre un olor peculiar, semejante al del
azufre y al del fésforo; la sustancia que produce este olor se denomina
0ZONO,

P.-—;8e ha obscrvado el olor del azufre en las tormentas? )

R.—8i; algunas prevalece durante ellas el olor del azufre, y otras
el fosforico. )

(Si el cuerpo %ﬂseoso denominado ozono, que queda libre por efec-
to del rayo, nos llega en la forma concenirade, el olor es sulfuroso; si
en la forma diluida, es fosférico.

P.—Qué son las fulguritast ;

R.—Unos tubos huecos producidos en los terrenos arenosos por la
accidn calorifica del rayo.

P.—Por qué produce el rayo fulguritas?

R.—Cuando ei rayo entra en la tierra funde la materia dura, ¢s de-
cir, guijarrosa, del suelo, y hace de elia una sustancia vitrea 6 crista-
tina, que es lo que se llama fulgurita.

P.—;No afecta algunas veces el rayo el caracter 4 la naturaleza del-
hierro y del acero?

R.~8i; las barras de hierro y de acero se vuelven algunas veces
magnéticas por efecto del rayo.

" P.—;Qué otros efectos magnéticos produce el rayo?

R.—Algunas veces cambia las agujas magnéticas empleadas en los

telégPa.Eos ¥ en la navegacion, y otras destruye todo su magnetismo.
.—1En qué consiste el cambio de-las agujas magnéticas?

R.—En que la parte de la aguja que debiera sefinlar hacia el norte,
seflala 6 se dirige hacia el sur; y en que la parte que debiera dirigirses”
hacia el sur, se dirige hacia el norte,

P.—;Cémo obra el rayo sobre las agujas magnéticas de los telégray
fos eléctricos?

R.—Pasando é dirigiéndose por las bobinas 4 las agujas .telegrafi

CAPITULO IIL.
AQCOION MECANIOCA.

P.—;Cudl es 1a tercera fuente prinecipal del calor?

R.—La accidn quimica. ,‘

P.—jQué se quiere dar 4 entender cuando se dice que la accic’m]
quimica es fuente del calor?

R.—Muchas cosas: cuando cambia su constitucién quimica, ya por
abstraccién de algunos de sus gases, 0 por la combinacién de otros que
antes no se hallaban unidos 4 ellas, desarrollan calor, por toda el tiem-
po que dura el cambio. Por ejemplo: el agua es fria, el decido sulfiri-
co tamhién lo es; pero si estos dos liquidos frios se mezclan, produ-
cen un calor intenso.

cas.
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P.—;Por qusé el agua fria derramada sobre cal produce un calor in-
tenso?

R.—Porque el calor es desarrollado” por la accidy  quimica de una
sustancia sobre la otra, 6 por la combinacién que tiete lugar entre el
agua’'y la cal. .

Cuando up fldido 6 liquido pasa al estado s6lide manifiesta su ca-
lor. Cuando un cuerpo sdlido pasa al estado liquido siempre absorbe
6 esconde el suyo. Ahora, como el agua cambia por otro su estado li-
quido cuando entra en combinacién con la cal, abandona 6 manifiesta
por ¢so su calor.

P.—De donde viene ¢l calor?

R.—De ninguna parte; desde antes estaba 6 existia en el agna ¥ en
la cal; pero en estado latente. .

—;Habia calor en el agua fria y cn la cal antes de mezclar las dos
sustancias?

R-—8i. Todos los cuerpos contienen calor; asi el hielo mis frio,
como ¢l fuego mas ardiente 6 vivo.

P.—;De veras hay calor aun ¢n el hielo?

R.—85i; pero latenle; (es 4 saber no perceptible & nuestros sentidos.)

b P,—iComo conoce uno que hay calor en una cosa sino lo puede per-
cibir?

R.~~Asi: el hielo tiene 0° del termémetro, pero si s derrite 6 funde
sobre el fuego, aunque abgorba 77° de calor por esta circunstancia, no
se senbird mas caliente que cuando estaba en el estado de hiclo.

P.—iQué viene 4 ser de los 77° que entraron en el hielo 6 que éste
consumio para fundirse?

R.—Estin ocultos en el agua; 6 para hablar de acuerdo con la cien-
cia, se encuentran en el agua lgfentes.

P.—;Cudnto calor puede ocultarse asi § hacerse latente?

R.—Todas las cosas conticnen una gran cantidad de calor latente;
cl agua, por ejemplo, en su paso de s6lido & liguido puede ocultar 6 ha-
cer latentes nada menos que 77 grados de calor, medidos por el termé-
metro centigrado. Del estado solido al estado de vapor puede ocultar 6
hacer latente una cantidad de calor que no baja de 177 grados.

P.—iComo pueden agregarse al agua 177 grados §e calor sin ser
perceptibles A nuestros sentidds?

R.—En primer lugar, 77 grados de calor quedan ocultos en el agua,
como &6'ha dicho, cuando del estado de hielo, 6 del estado sélido, pasa
al estado liquido, expuesta al sol 6 4 cualquier otro foco de calor.

En segundo, 100 grados méisquedan ocultos cuando el agua se con
vierte en vapor, Asi en su paso de hielo 4 vapor el agua oculta é Hiade
latentes nada menos que 177°,

Un litre de agua "irviendo, cnla cual el termometro centigrado mar-

a 100°, prodiice 1,800 litros de vapor; pero el vapor no es mas caliente

1 tacto que el agua hirviendo; tanto el uno comola otra estin a100°; asi,
L Yues, cuando el agua.se convierte en vapor, 1000 de calor pasan 4 ser
alorlatente. De aqui resulta que para que el hielo se couvierta en va-
!Lor tiene que absorber 177° de calor latente. (Ahora los 77° que absorbe
sSYara pasar de hielo 4 agua Hquida 8e denominan calor latente de fusién
121 agua; log 1000 (}uc absorbe para pasar de agua liguida & vapor
-0: denominan culor latente de evaporacién de la misma sustancia).
vd P —;Podemos.[de algin modo hacernos sensible ol calor del hielo
“ide la nieve?
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R.—8i. 8i 44w poco de nieve & hielo le mezelamos un poco de sal
que haga como la mitad del volumen de Iy nieve 6 del hielo, ¥ luego su-
mergimos en esta ‘nezdld la mano, sentivemos un frio tan intenso, que
la misma nieve nda parecerd caliente en su comparacion.

(Esta compesicion es lo que se lama en fisica y quimica una mezcla
frigorifica. na de las mejores de estas mexclas es la que se hace de 4
parbes en peso de cloruro de calcio en polvo, con 3, tanibién en peso,
de hielo machacado. El frio que produce esta mezcla cuando se va ha.
ciendo poco 4 poco, s tan intenso que hace bajar el termémetro cen-
tigrado & menos 51°).

CAPITULO IV,
UOMBUSTION.,

P.—Qué cs el fuego?

R.—5¢ llama fuego el calor 3 14 luz producidos por la combustion
de 1as sustancias inflamables,

P —;Cdéma se desarrolla calor por la combustidn?

R.—A consecuencia dela accidn qruimiee. Asi como &l calor laten-
te gueda libre por la accidn quimica cuando se vierte un poco de agua
sobr¢ un poco de cal, asi también queda libre el color latente en la com-
bustion por cfecto de la misma fuerza,

P~ Qué accion quimica tiene lugar en la combustion?

R, —La de los elementos del combustible en combinacion con el oxi-
geno del aire?

P.—1Qué se entiende por elemenios del combustible?

R.—Asi como el pan estd compuesto de havina, levadura y sal, el
combustible esta compuesto de hidrégeno y.carbén.

P.—;Cuiles son los elementos del aire atmosférico?

R.-—~Los elementos del aire atmosférico son oxigeno i nibrdgeno mez-
clados en las siguientes proporciones: 4 partes en volumen de nitrogend
¥ 1 en volunmen de oxigeno, las cuales hacen 5 partes 6 un todo de aire
comun,

(Esto se comprueba poniendo en una fuente con agua y sobre un pe-
dazo de corcho, 6 sobre una vasijita que no seconsuma, un pedacito de
la sustancia denominada fésforo, de modo que éste quade en seco.  Ks-
ta sustancia,-que no puede conservarse sino entre agua, se prende & po-
cos momentos de enconbrarse-al aire.  Ahora bien, si antes de que esto
suceda se cubre el corcho con una vasija de vidrio, como por ejemplo, un
vaso, de modo que los bordes de éste entren por tedas partes en c{)uglm,
al prenderse ol t6sforo descompondri el aire encerrado entre la superfi-
cie liquida ¥ las paredes del vaso. La llama consumird parte del oxi-
reno del atre, ¥ 1a otra parte, mezclandose con el fésforo, formara dei
do fosfirico. Kste, que es soluble en el agua, desaparecera en ella a po-
co tiempo, reduciendo el volumen de aive del vaso en una {uinga. parta
que vendrd 4 ser ocupada instantineamente por el agua de la fuente-
las cuatro quintas partes restantes las queda ocupando el nitrégeno, la
cual deja demostrado de una manera incontestable lo que queda dicho

P.—Qusé es el carbon?

R.—Se llama carbén Ia parte slida del combustible. El carbon abun
da en todos los cuerpos animales, ¥ en la forma de madera en todos 1@
terrenos ¢ sea cn los vegetales, y hasta en los mismos minerales.

P.—; Cudntas especies hay de carbon?

R.—Varias: carbén delefia comin, negro de humo, coke y dianante



P.—Qué cosn es el hidrégeno?

R.—El hidrégeno es un gas inflamable. Kl gas urndoen el alumbra-
do de las calles es también hidrégeno, el cual se extrie del carbén por
medio del fuego. -

{Mis correctamente hablando ¢l gas del alumbrado no es sino hidré-
geno protocarbornade, 6 humedad ignen como se lama vulgarmente.)

P.—;Cuidles son las peculiaridades caracteristicas del gas hidrogeno?

R.—1" Fsla mas ligera de todas las sustancias conocidas;

2.0 Arde inmediatamente quoe se le pone fuego: y
3. Una vela encendida sumergida en este gas se extingue ins-
tantineamente,

P,—Qué es el oxigeno?

R.--¥l oxigeno es un gas mucho mds pesado que el hidrogeno; que
da gran britlantez & Ias llamas. ¥ que es esencial para la vida animad,

(k] gus hidrogeno puede obtencrse descomponiendo el agua del mo-
do siguiente: échense unos pedacitos de zine & un poco de limaduras
de hierro en un frasco de boen ancha cuyo tapdn se encuentre traspasa-
do por dos tubos de vidrio delgndos, uno de los cuales debe entrar easi
hasta el fondo del frasco y levantarse lo mis posible fuera del corcho,
y clotro pasar simplemente el corcho y-terminar por el Indo exterior un
poco nais abajo del primero por una punta afilada.  Luego, por ¢l tuba
mas largo échese un poco de acido sulfurico diluido en une cantidad de
agua doble delidcido, A pocos momentos todo el contenido del frasco co-
menzard & herviv. Bl agua serd descompuesta por ¢l zine que se apo-
dera de su oxigeno, ¥ deja libre ¢l hidrégeno, que se escapa por el tubo
mwds pequefio. Kl zing, con ol oxigeno del agua de que se apodera, for-
ma u[ oxide de zine, ¢l cual, & medida gue se va formando, es-disuelto
pur el dcido, 1o que mantiene siempre 4 dicho metal en contacto con el
aguL. .
EXFPERIENCIAS.

Si el gas que se desprende por el tubo peqguetio se recoge en una vasi-
Iy, ¥ en esta vasija se introduce una luz, habri una gxplosion.

81 et tubn pequefio se encorva por medio del soplete. de suerte qud
pueda introducirse su punt: afilada en una solucion de jabon, el gas
que se desprende por el tubito introducido en ella formard pompas que
también detonardn al acercarles unn luz.

81 al mismo tubo de escape del gas se adapta un globito, se inflard v
ascenderi, )

Sial mismo tubo, y una vez que se calcule que haquadado reempla-
zado por ¢l hidrdgeno todo el aire que en su principio contenin el fras-
co, se le aplica una llama, arderd exhibiendo una palida luz.

5i esta débil lug se eubre por tubos de vidrio de diferentes calibres
dlamaners t;{ue se Bubren las luces de las limparas comnnes. se produci-
ran sonidos diferentes, los cuales dependerin del diametro de cada tubo,
O wmejor del grueso de la columna de aire encerrada en ellos, que vibra
unisena con la Nama, que es 4 lo que se atribuye este fendmeno.

Kl gus oxigeno es un poco mas dificil de obtener que el hidrégeno.
Vamos & dar el procedimiento mias econdmico. Pénganse unas poens
onzas de dxido b perdxido de manganeso en una hotella de hierro provista
de un tubo encorvudo; pongase la botella en el fuego hasta qite se ucan-
Idezea, Uévese la punta del tubo encorvado & una fuente de gy E Yino-
| cos momentos se levantarin algunas burbujas al traves dal Tesas
|burbujas son de gas oxigeno. ' ’



Para recoger oste gas se procede del modo siguiente: Ilénese de
agua una botella comuin; manténgasela invertida sobre las burbujas que
se levanten de i Juonte, para lo cual la boca de la botella debe quedar
perfectaniente cubierta por el agua. :

Las burbujas-que sc¢ levanten por dentro de la botella 4 depositarse
en su fondo iran desalojando lentamente el agua hasta quedar perfecta-
mente llena de glus. Tgpese la botella cunndo estd adn boca abajo é in-
viértase cuidando de cubrir el corcho & tapén con sebo 6 lacre para
gue cl contenido no se escape antes de poder hacer uso de él.

Otro medio mas rapido de poder obtener oxigenao,

Muélase en un mortero comno una media onza de 6xido de cobre con
otra media onza, poco mas é menos de clorato de potasa. Echese lamezcla -
en un fragco comun, de paredes delgadas, para que al calentarlo no so re-
viente, el cual deberd estar provisto de un tapén horadado y traspasado
por un tubo semejente al descrito en el procedimiento anterior. Calién-
tese el asiento del frasco en la llama de una vela, 6 de una lampara co-
miin, 6 de una de alcohol. Tan luego como laexpresada mezclase haya
enrojecido empezara 4 desprenderse el oxigeno. La punta del tubo (f;-
be quedar sumergida en la fuente de agua y para recoger el gas hdgase
lo que se dijo.

EXPERIENCIAS.

. Sien una hotella llena de oxigeno se introduce un pedacito de car-
bén de madera ligeramente encendido, atado 4 un alambre, de pronto se
encenderd del todo y lanzarsd chispag sumamente luminosas. Otro tan-
to sugedera con el alambre solo si es bastante delgado y se le sumerje en
la botella enrojecido en la punta,

Si sesntroduce una vela apagada de un soplo para que conserve fue-
Zo en la pavesa, se volveri 4 inflamar dando mucha mds luz que en
el aire.

8i seintroduce un pedacito de azufre encendido, arderd muy rdpi-
damente despidicndo una llama de lindo color azul.

(El nitrogeno puede obtenerse como seindic6 al tratar de la compo-
sicién -por volumen del aire).

Piw—;Para qué sirve tdnto nitrégeno en el aire?

R.—Para diluir el oxigeno. Si el oxigeno no se encontrase diluido
de esta suerte, el fuego arderia demasiado rdpidaumente, ¥ en pocos mo-
mentos consumiria cualquiera cantidad de combustible, ¥ acabaria con
la vida 6 la agotaria.

P.—¢Cuiles son los tres elementos necesarios para producir la eom-
bustion?

R.—Hidrogena, carbén y oxigeno: los dos primeros existen en el com-
hustible, y el tiltimo en el aire que rodea el combustible.

P.——Cémo ticoe lugar el consumo del combustible?

E.-—Kl gas hidrogeno del combustible, libré y excitado por el fésforo
% mecha que se emplea para hacer el fuego, se une con el oxigeno del
aire produciendo una llama amarilla; esta llama calienta el carbén que
también posee el combustible, el ¢ual, al unirse también con el oxigeno
del aire, produce gas deido carbdnico,

P.—Qué cosa es ¢l gas deido carbénico?

_ R.—S8olamente carbono 6 sea carbén de madera combinado con‘gas
oxigeno

P.—iPor qué produce calor el fuego?



R.—Porque deja libre el calor latente del aire y del combustible.

P.—-3Qué cambros quinicos produce la combustiéi on el direy en el
combustible? C . .

R.—1. Parte del oxigeno del aire, combinindosc'con el hidrégeno
del combustible se condensa ¢n agua;y ] ‘

2.+ Parte del oxigeno del aire, combindndose con el carbén del.
combustible, forma gas deido carbdénico.

P.—;Por qué cuando se hace fuego y éste dura por algin rato, se vuel-
ve rojo?

R.—Porque toda la superficie de los carbones se calienta hasta tal
punto que en todas partes dicha superficie estd sufriendo una ripida
unién con el oxigeno del aive.

P.—Por qgle cuando el fuego hace llama es negra la superficie supe-
rior de los carbories y roja la inferior?

R.—Porque el carbdn, que es cuerpo sdlido, requiere un alto grado
de calor para entrar en combinacién con el oxigeno del aire, por lo mis-
mo la superficie inferior, que es Ia .que mdis se calienta, es también la

. que se enrojece, mientras la superior, que se mantiene mas fria, per-
Manece negra.

P,—; Qué arde més el fuego con la llama 4 el fuego sin ella?

R.—Xl ¢ombustible se consume mucho mis pronto cuando arde con
llama; porque los gases inflamables que se escapan entonces, aceleran
grandemente el procedimiento de la combustion,

P.—i Por qué los carbdnes de un fuegoe claro y brillanie se consumen
6 arden mas lentamente que los que se consumen haciendo llama?

R.-—~Potque ln mayor parte de los gases inflamables, y mucha parte
del combustible sélido ya han sido consumidos en el primero; y asi en és-
te hay menos alimento para la combustién,

P.—Qué cosa es el humot

R.—Algunas partes del combustible, 6 sea del carbén, separadas de
la masa sélida, ¥ gue son arrastradas por la chimenea, por las corrientes
calientes que se establecen. X

. —;Por qué s¢ aumenta ¢l humo cuando se echa nueve carbon y
disminuye cuaodo los carbones estin todos prendidos?

R.—Porque el carbdn requiere un alto grado de calor para unirse con
el oxigeno, 6 en otras palabras, para entrar en estado de perfecta com-
bustién; y, como queda muy poco carbédn sin consumirse, no puede des-
prenderse sino muy poco humao.

%’.-aPor qué hay poco humo cuando los carbones yase hallan enro-

jecidos?
! R.—Porque estando entonces toda la superfice en estado de com-
bustion, queda poco carbén sin consumir, y ya se ha dichoque el humo
es carbdn arrastrado por lasg corrientes de aire caliente que se estable-
cen cuando hay fuegqy

P.—;Por qué hay siempre en las brasas ¢ tizones manchas oscuras
¥ al mismo tiempo brillantes y claras? '

R.—Porque la intensidad de la combustién no es igual en todas par-
tes.

P.—iDe qué depende la desigual intensidad de la combustién?

R.—La desigual intensidad de la combustion depende de la desigual
impetuosidad de las corrientes de aire que soplan el fuego, y que llevan
a unos puntos mds oxigeno que 4 otros.

P.—3Por qué vemos esas diferentes é varindas y grofescas figuras
en los carbones incandescentes?
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R.—Por Ia misma desigual intensidad de Ia combustién, provenien-

te de la diversa impetuosidad de las corrientes de aire que la avivan,

ues esas formggs grotescas y engofiosas semejanzas son resultado de las

lamag amarillds, rojas y blancas en mezcla con el negro del carbdn 6

combustible que no ha entrado todavia en combinacién con el oxigeno
del aire.

P.—i Por qué se consume mas aprisa el papel que la madera?

R.—Porque el papel es de una conlextura mis fragil; v, por lo inis-
mo, sus partes componentes se calientan con mas fucilidad.

P.—;Por qué prende la lefla mas aprisa que el carbén?

R.--Porque como no es tan sélida como ell carbon, sus partes elemen-
tales se separan O dilatan mds pronto, ¥ mas pronto” también pueden
apoderarse del oxigeno del aire que las rodea.

P.—Por qué se pone papel dleb:.ljo del combustible é inmediatamen-
te encima de las parrillag cuando se quiere hacer fuego?

R.--Porque el papel prende pronto en consecuencia de su frigil tex-
tura.  Encima del papel se ponen astillas de madera, porque teniendo
éstas miis sustancias que el papel, mantienen mis tiempo el carbdn en
contacto cou la Hama y al fin este prende.  Si s6lo se pusiera papel po-
dria consumirse del todo sinllegar 4 calentar los carbones lo suficiente
para que pudieran seguir en contbustion,

P.—;Por qué no bastaria poner el papel encendido sobre loscarbones
para hacer fuego?

R.—Porque las llamas se dirigen siempre hacia arriba; asi pues, si el
papel se colocara sobre el carbén, la llama no quedaria en contacto con
él ¥ no prenderia.

P.—Por qué es el carbon de madera tan excelente combustible?

R.—Porque contiene una gran porcion de carbono y de-hidrégenoen
una forma muy compacta y muy adecuada al efecto.

P.—iPor qué se encandeceén mas pronto los palos de lefia que los car-
bones?

R.—Porque los primeros son mas porosos y menos sdlidos,

P.—jPor qué no se queman 6 consumen las barras de hierro?

R —Porque contienen impurezas que no estin prontas A4 combinarse
con el oxigeno, como si lo estan el caﬂ)(’m y el hidrogeno.

P.—;Por qué no sirven las piedras de combustible?

R.—Porque las piedras no contienen hidrogeno ni carbdn, & si con-
tienen algo delo Gltno es en muy poca cantidad.

P.—iPor qué no prenden las sustancias inflamables cuando estan mo-
jadas?

R.—1.» Porque la humedad de dichas sustancias impide qucel oxi-

reno del aire se apodere de su parte combustible; y 2.° porque el calor
el fuego es perpetunmente expelido por fa conversion dell agun en vapor.

P.—iPor qué arde la lefia seca mejor gue Ia verde?

R.—En primer lugar, porque de la leha seca ho es expulsada ningu-
na parte de calor por la conversidn del agua en vapor; en segundo, por-

ue los poros de la'madera seca, que estanllenos de aire, suministran al
uego la parte del oxigeno que contienen,

P,—; Por qué arden mis y mejor dos palos de lefia que uno sélo?

R.—Porque dos seayudan mutuamante adetener el calar gue con el
bumo se desprende de uno y otro para que lo absorba el combustible, y
ademas, porque el aire que se estrella contra los dos palos se lanza sobre
el fuego en una especic de remoling & manga,

P.—:Por qué chirria 1a sal cuando se arroja al fuego?
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R.—1a sal contiene agua que roba al aire que la rodea, por lo cual
dicha sustancia se denomina higrométrica; y el chirrido.de la sal se debe
4 la repentina conversion de este agua en vapor.

P.—;Por qué sc hacen incombustibles la madera ¥ ¢l papel empapa-
dos en una sslucion de potase, fosfuto de cal, 6 en anmoniaco (espiritu de
cuerno de ciervo)?

R.—Porque todo dlcali, por ejemplo la potasa, detiene ¢l hidrogeno
que se esciapa del combustible, apoderdandose de él é impide su combina-
¢idn con el oxigeno del aire

P.—;Qué cosa son los dlealis?

R.—-Los dlcalis son el reverso de logdeidos; como lo amargo es el te-
verso de lo dulce.  (Los dcidos son generalmente solubles en el agua, y
se distinguen de los otros cuerpos en que tienen la propiedad de enroje-
cer los colores azules vegetales. Bien conocidoes 1o que sucede dla tin-
ta de witle cuando se le echy) caldo de limén.  Losdcidos cuandoe no es-
tan diluidos en agua, descomponen y destruyen las sustancins vegetales
y corrocn y disuelvenlos metales.. La mezela de dcido muridtico y deido
nitrico, denominada vulgarmente eguc fuerte, posee gran poder 4 eate
respecto, pues no selimita i corroer y disolver lox metales ordinarios, co-
mo el hierro, el cobre, &¢, sino que también ataca los finos como el plai-
no, ungue para 68to fe requiere gue el expresado metal se'halle muy di-
vidido. Cuando el principal elemento ¢ ingredientede un dcido esel oxi-
geno, este se denominn oxdeido; y cuando es ¢l hidrégeno el principal,
hidrdoido. Loz dlealis son compuestos de los 4didos y de las sustan-
cias que neutralizan los efectos de éstos; se llaman también bases. TLas
propiedades de estos cuerpos son subor acre, caustico y nauseabundo,
vuellven i azular los colores vegetales enrojecideos por los dcidos, y asi
si se echan unas gotas de amoniaco en un poco de tinta de uvilla enro-
Jecida, vuelve & ponerse azul; pero no obstante ser el reverso de los aci-
dos, so parecen d estos en ser poderosos comno solventes y muy corrdsi-
vos. Lo sosa, la | otasa, el amoniado, Lo cal, la magnesia, son dlcalis),

P.—;Por qué brota algunas veces un chorro de Illuna alinterior del
cuarto, el cual atraviesa las barras de Ia estufa?

R.—Porque las barras de hierro conducen ¢l calord la purte central
de algiin pedazo de carbén; y entonces el gns volitil que este posee, y
que rompe por el punto as débil, se inflama al pasar por los dewmnds
carbones hechos ascuas.

P.—;Por qué es 4 veces este chorro de Uamas de un verde amari-
llento? |

R.—O porque las barras sobre las cuales estd el carbén no estin he-
chas ascuas, 6 porque no estin en ese estado los carbones de encima, y
en consecuencia partg del gas de que se ha hablado, que es de un ¢olor
verde, se escApa sin desprenderse,

P.—; Por qué se escapa ese gas sin desprenderse?

R.—Porque no estan pechos ascuas ni lag barras de hierro de las
hornillas ni los carbones por entre los éuales pasa.

P.—;Por qué se levanta 4 veces una llama azulosa de la superficie
de los tizones encendidos?

R.—Porque el gas que se desprenderde los carbones que se haltan ha-
cia el fondo de la hornilla, 6 contra las barras de ésta, al mezclarse con
el carbono de los carbones que se hallan encima, produce un gas infla-
mnll)le denominado daide carbonico que arde despidiendo una llama
azul.
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P.—; Por qué es amarilla la llama que resulia de la lefia?

R.—Porque tanto el hidrégeno como el carbono del combustible es-
tan en la lefia en'su estado de perfecta combustién, El color blanco del
carbono es 1o que da ese tinte amarillo palido al hidrégeno que se infla-
ma.

P.—iQué cosa es la Iuz?

R.—Rapidas undulaciones del Niido Mamado éfer, las cuales hieren
los ojos.
a1 P.—; Como produce la combustion esas undulaciones de que resulta

uz? .

R.—Al chocar los atomos de la materia, puestos en movimiento
por el cator, contra este flilido denominado éter, producen undulaciones
en él; de la misma manera que una piedra lanzada en un pozo produce
undutlaciones en el agua.

P.—; Cémo pueden producir luz las undulaciones del éter?

R.— Del mismo modo que las undulaciones del aire producen soni-
dos al llegarnos 4 los ofdos, las undulaciones del éter al herirnos la vis-
ta producen iuz. .

P.—; Qué es el éter? i

R.—=Un fliido sutil que invade 6 penetra y rodea todo 1o que vemos.

(Esta teoria de Ia fuz no es del todo satisfactoria, pero se consecrva
aun en la ciencia por ser de las proyectadas hasta aqui la que explica
mayor numero de fendémenos.)

P.—;Siempre produce luz el calor?

R —No; el calor de un montdn de trigo, cebada, hgno, paja &e, 6 el
bumeanic de una eabaifia, aunque muy grande, no es suficisnte para
producir luz.

P.—;Por qué.da mis luz una llamn amarilla que un carbén hecho
ascuas? :

WBR.—Porque es prapiedad especial de los rayos amarillos producir
gran cantidad de luz, asi como lo es de los rayos rojos producir la ma-
yor proporcién de calor,

{3.—31‘-‘01' qué la luz de cierto fuego determinado es mds-intensa en
unas ocasiones que en otras?

R.—La intensidad de la luz artificial depende siempre de la blan-
cura i gue llega el carbono por efecto de la combustion. 8i el carbon
liega al rajo bEfuwo, su combustién es ﬁ)erfe‘qta, ¥ la luz muy ingensa;
si 88lo al rgjo negro 6 al rojo amarillo, laluz es oscurecida por el humo.

P.—:;Por qué las brasasg que arden por algin tiempo no emiten tan-
ta luz como los carbones recién prendidos?

R, —La llama de los carboneses producida, principalmente, por el
gas hidiogeno, como queda dicho.  Tan luego como este gas se ha con-
sumido, los tizones incandescentes sdlo producen diro deneminado dci-
do carbinico, que no es ni luminoso ni visible.

P—Por qué no luce el fuego en una noche helada por tinto tiem-
Pe como en otra noche cualquiera?

R—En primer lugar porque el aire condensado por el frio contiene,
bajo el mismo volumen & cantidad, mis oxigeno que el aire caliente; y
en segundo, porgue ¢l aire condensado por el frio es mas pesado, Y en
consecuencia de esto se precipita mas rapidumente sobre el fuego para
ocupar el lugar gque deja vacio el aire caliente que asciende.
| ' . P.—iPor que arde el fuego despidiendo mdis luz en una noche he-

ada?
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R.-—Porque los gases volitiles se consumen més prontamente; y al
carbén solido afluye en gran cantidad el oxigeno del aire, para hacetlo
arder brillante é intensamente.

P.—;Por qué arde el fuego con mas intensidad en invierno quie en
veranot

R.—Porque el aire en la primera de dichas estaciones es mucho
mds frio. )

P—; Por qué aumenta la mayor frialdad del aire el calor del fuego?

R.—1.c Porque el aire condensado por el frio, en igualdad de vo-
lumen, contiene mas oxigeno que el aire caliente: y

2° Torque el aire condensado, que es mas pesado, va & ocupar
mas rapidamente, para dar mayor alimento al fuego, el lugar del aire
caliente que sube.

P.—;Por qué es poco el fuego puesto al sol, y 4 menudo hasta se
apaga? ’

E %.——1.“ Porque el aire, enrarecido por el calor delsol, sopla el fue-
go mils lentamente; y
2> Porque el aire enrarecide que entonces sopla el fuego es
para éste de menos alimento.

(Xl brillo 6 calor del sol también produce alglin cambio quimico en
cl.aire 6 en el combustible perjudicial para la combustidn}.

P.—; Por qué sopla mas tardinmente ¢l fuego el nire enrarecido?

R.—Porque mientras mayor sea la diferencin de densidad que
exista entre el aire que no esta en contacto con el fuego y el que-él ¢
lienta, mas rapida serd, como se ba dicho, Ia corriente” de aire hacia o
mismo fuego. Si el aire que no esti’en contacto con el fuego es ent.:
recido, tendrd poco mis 6 menos la densidad del calentado, y enton
¢es la corriente sera menos rapida.  Ademds, es natural qud el aire en
rarecide contenga menos oxigeno.

P.—;Por qué arde el fuego con mAas fuerza y energia al aire libre .

R.—Porque el aire exterior 6 libre ¢s mas denso que el aire encerra
do; y ademas el aire libre tiene mas acceso al fuego.. .

P, —; Por qué es el aire exterior & libre mas denso gue el encerrado .

R.—Por su mas libre circulacion; es decir, porque libre, asi que s
calienta puede escaparse, siendo inmediatamente reemplazado por la
corrientes de aire mds firio que se establecen. )

B.—;Por qué no arde tan libremente el fuego al tiemro del deshie
lorcomo al del liielo? ‘

R.—Porque al tiempo del deshielo ¢! aire esti cargado de vapor!
en consecuencia de lo cual, i la vez que se mueve mds lentamente, ¢
demasiado enrarecicdo y poco alimenta el {uego.

P.—;Por qué ey tiempo ventoso arde con tanta fuerza?

R.—FPo® e[l ripido cambio del aire en este tiempo, que lo abastece
de oxigeno y 1o hace mejor alimento del fuego.

P.—; Por qué se aviya ¢l fuego soplindolo con los Tuelles?

R, —Por la gran cantidad de oxigeno que va al fuego en la rdpida
corriente de aire que los fuelles establecen,- 1o cual aumenta en gran
manera su intensidad.

P.—;Por qué se extingue Ia llama de una vela cuando se la sopla,
en vez de hacerse mas intensa, como sc hace el fuego?

R. —Porque la lama de la vela se halla reducida 4 una muy peque-
fie mecha 6 pavesa, de la cual la separa el aliento; y no teniendo qué la
sostenga, natural es que se apague.
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G P —; Por qué una pavesa encendida, aunque sin llama, vuelve &
inflamarse sopldndola?

R.—Porque el aire lanzado con la boca Ilega & la mecha con gran
rapidéz; y asi el oxigeno del aire no puede menos de inflamar la pave-
sa hecha ascuas, como inflamiria un pale de lefia carbonizado. '

' P.—;Por qué necesita del soplo para inflamarse una pavesa hecha
ascuas, cuando se halla rodeada de aire?

R.—Porque el aire que la rodea no le alcanza & suministrar el oxi-
geno suficiente, sino cuando se la sopla.

P.—; Cuando sale mejor este experimento?

R.—-En tiempo muy frio; porque ¢l aire ¢ondensado por el frio
confiene, como ya se ha dicho, mayor cantidad de oxigeno,

P~ ; Por qué un fuergdn atravesado sobre un fuego casi extinguido
lo revive?

R.—Pordosrazones: la 1.* s porque el hurgdn coneentre el calor, ¥
por lo mismo lo uumenta; ¥ la 2. porque como el aire se ‘detiene en la
estrecha abortura que queda entre ¢l hurgén y los carbones, produce
en ese punto una especie de manga.

P.—; Por qué se fijan las estulas hacia el piso de las habitaciones?

R,—Porque de otro modo el aire inferior de ellas no podria ser ca-
lentado por el fuego. '

P.—;No podria ser calentado igualmente bien fijandolas estufas un
poco mis arriba?

R.—No; el calor del fuego tiene muy poco efecto sobre el aire que
queda bajo el nivel de la parrilla: y porieso las parrillas se acercan al
suclo lo mds posible. )

P.—; En Yjué consiste que al sentarnos & un huen fuego, & menudo
se nos enfrian los piés, en vez de calentirsenos?

R.—Eso consiste en que el fuego consume_parte del aire que lo ro-
dea, ¥ la parte que no consume la dilata haciendola ascender. Como
csto produce un vacio, el aire egterior, que frecuentemente sc halla 4
una temperatura poco elevada, se precipita 4 colmarlo pasando al tra-
vés de las grietas de lag puertas y ventanas; estas corrientes de aire
frio que rozan el suelo, chocan contra nuestros piés y nos los privan de
calor.

P.—Sise pone de plano un pedazo de papel sobre un fuego intenso,
no hace llama sine se chamusca.  Por qué es eso? -

R.—Porque ¢l carbon de un intenso fuego, que se halla & tempera-
tura suficiente.para unirse con el oxigeno del aire,produce gas deido car-
bénico, el cual envuelve pronto el papel colocado sobre las brasas; y
se sabe que el gas.deido carbdénico no hace llama.

P.--Pero 51 se sopla el papel arde inmediatamentg. ;En qué consis-
te eso?

R.—Eso consiste en gue, al soplar el papel 6 al abrir repentinamen-
te una puerta, se disipa el deido cadbiénico, dejando el papel en capaci-
dad de inflamarse.

P.—;Por qué el agua extingue el fuego?

R.—1.* Porque el agua forma sobre el combustible una especie de
capa que lo preserva del aire; y 2.° porque la conversion del agus en
vapor roba calor al combustible prendido.

P.—Poca agua aviva ¢l fuego, mucha lo apaga, por qué es eso?

R.—Porque el agua cs un compuesto de oxigeno y de hidrégeno,
¢l cual-es posible descomponer por el calor; asi, pues, si el fuegd es su-__
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ficiente para hacer que del agua se separen sus clementos componentes,
elhidrogeno de dicha agua; combustible, aumentard la llama, el oxi-
geno la avivari.

P 3 Entonces, cuando una casa se estd quemando, echarle poca
agua es peor que no echarle nada?

R.—Ciertamente. A menos que se le eche en cantidad suficiente
sara apeger completamente ¢l fuego, ol agua aumentird la intensidad

e éste, como si le ngieg{:am combustible; O en otros términos, el agua
16lo sera benéfica cuando se suministre, tan ripida y abundantemente
que el fuego no pueda descomponerla.

P.—;Poca agua no puede también disminuir el calor dol fuego?

R.—Si; si el agua disminuye el calor del fuego hasta el momento
en que por el fuego es descompuesta; mas luego, come se ha dicho, au-
menta su intensidad, y obra como combustible.

P.—;Por qué vuelve 4 inflamarse tan pronto la pavesa de una veli,
que se ha apagado soplindola, al acercarla 4 otra vela encendida?

R.——Estando yu {a pavesa enrojecida, cualguier cantidad de calor
que se le agregue puede inflamarla, porque ella se empleard sélo en po-
ner de nuevo en libertad el hidrégeno del sebo.

P.—;No puede hacerse que la leiin se inflame sin que esté en con-
tacto con el fuego?

R, —8i; si un trozo de lefia se mantienc sobre unas brasas un poco
de tiempo, se inflamard, aungue no las toque, porque el calor de las
brasas libertard el gas lidrégeno de la madera, y entonces sucederd I
quesucede 4 una pavesa recién soplada cuando se acerca & una vels
encendida. . :

P.—-;Por qué se incendian 4 menudo las casas vecinas 4 aquella que
ha sido presa de un incendio, 4 pesar de no alcanzarles las llamas de la-
incendiada?

R.—Porque el calor de la cusa que es presa de las llamas pone en
libertad ¢l gas hidrégeno del maderamen de las vecinas, el cual se in-
cendia ol ponerse en contacto con los materiales incandescentes de la
misma casia incendiada.

P.—;Qué es lo que se llama coke?

R.—Se llama coke el mismo carbén de piedra cuando por la accion
del calor artificial se ha libertado de sus sustuncias volatiles, 6 sean
sus gases, lo que se consigue calentandolo en retortas de hierro colado,
que Son unas especies de alambiques, fijos en unos hornos especiales,
en donde se les calienta hasta que se encandecen.

(Una parte de los gases que se desprenden del carbon en osta des-
tilacion son los que se utilizan en el alumbrado. En las fibricas de este
gas se encuentran centenares de retortas, cada una de las cuales puede
contener de 100 & 150 libras de carbdn; de esta sustancia se saca al fin
de cada G goras lo§ materiales siguientes: un Hquido espeso y negro que
los ingleses llaman coeltar, vapor de agua, varios compuestos do amo-
niaco. sulfuro de hidrégeno, gas deido carbdénico, hidriogeno protocar-
bonado i gas olefiante; cstos dos Gltimos son log que principalmente
constituyen el gas compuesto que se llamade alumbrado, y la masanc-
gra, sélida y earbondcen que queda dentro de la retorta es el coke).

P.—;Por qué huelen tanto & azufre algunas veces lasg estufas y co-
cinas?

R.—Porque asi el carbén comun como el cokg contienen esa sus-
tancia; y asi cuando el tiro de la chimenea no es suficientemente rapi-
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do para arrastrar con ella, el resultado natural es la mortificacién del
sentido delplfato con ese olor.

P.—;Qué es lo que se entiende por combustién espontdnea?

R.—8Se llama asi la’ combustion que tiene lugar sin gue se le aplique
al material que la produce fuego alguno,

P.—;Qué cosas son lay ordinariamente mis expuestas & la combus-
tién espontdnea? . .

R.—El carbén arrimado en las bodegas de los buques y las mercan-
cias empaquetadas y almacenadas; especialmente si el contenido de
los bultos es algodon, lino, cifiamo, &, &.

Y P.—;Por qué esas mercancias se incendian 4 veces por si mismas?

R — Porque se encuentran apiladas en muy grandes masas en pa-
rajes 6 lugares humedos.

P.—rPor qué produce esto la combustién espontinea?

R.—Porque la humedad origina la desmejora 6 descomposicion de
las mercancias; y el gran calor del montén de materia las hace entrar
on fermentacion,

P.—;Como produce combustion la (f’ermenmcién?

R.—Durante la fermentacion se desprende de las mercancias el
gas deido carbénico que contienen, lo cual da lugar A unalenta com-
bustién, que al fin, con el calor que ella va acumulando, se manifiesta
en combustién viva y con llama que destruye las mercancias.

P. jPorqué es mayor el calor de una gran masa de mercancias
que el de unas pocas?

R.—Porque de la gran masa no puede escaparse con tanta facili-
dad como del montén reducido el dcido carbdnico de que se ha habla-
do; y este gas, producido por la descomposicidn y que en el material
queda confinado, ncelera otros cambios quimicos, que siempre van acom-
pafiados de calor.”

P.—;Y por que se incendian A veces &n log campos las montoneras
de heno, trigo, (&.? .

R.—Unas veces porque el fruto de quese hicieron se hacind en éllas
himedo; otras, porque se dejaron mal colocadas las gaviliag y la liu-
via ha penetrado en su interior, ¥ en uno y otro caso el grano entra en
Jermentacion mds ficilmente que cualguiera otra de 1as cosas antes
mencionadas, despide en gran cantidad gas deido carbdénico.

1?.—EI calé tostado se incendia 4 veces espontineamente. Hn qué
consiste?

R.—Con el hecho de tostarlo se le aumenta en gran manera su ca-
lor; por otra parte, el carbon del café, al unirse con el oxigeno del ai-
re produce gas deido carbénico, que es inflamable.  ~

P.—;Por qué los trapos viejos usados para limpiar las lamparas y
los candeleros producen & veces los incendios de las casas?

R.—Porque estos trupos amontonados fermentan muy rapidamen
te, y durante la fermentacion lanzan gases excesivamente indlamabies.

(El negro de humo mézclado con aceite de linaza es de todas las
sustancias que manejan los criados la mas expucsta 4 la combustion
espontianea).

CAPITULO V.
HUMO,

P.—;Por qué asciende el humo por las chimeneag?-
R.—Porque el aire del cuarto que pasa por encima del fuego se ca-
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dans, lo cual nos da el goce del calor del hogar, sin los inconvenientes
de las corrientes de aire ni de que se nos enfrien los pies,

P.—;Para qué se elevan lag chimeneas 4 tanta altura sobre el te-
cho de las habitaciones?

R.—Para que no hagan humo en el interior de ellag, como lo hacen
todos los cafiones de chimenea cuando son muy cortos.

P.—;Qué se entiende por cafién 6 tiro de una chimenea?

" R.—La parte angosta de la chimenea por medio de la cual pasa el
umo,

P.—;Y por qué hace humo una chimenea cuabdo es demasiado
corto el cafién?

R.—Porque ¢ntonces el tire, que también se llama asi la corriente
dela chimenea 6 fuerza de ella, es demasiado débil para poder sacar
el humo y los demAs gases que se desprenden de la combustion.

P.—3Por qué es mas lento el tiro de un cafidon de chimenea corto
que el de uno largo?

R.—1.° Porque el fuego ea siempre trisfe, perezoso ¢ vacilante
cuando Ia chimenea es corta;

2.> Porque el humo sale fuera de la chimenea antes de haber
cogido fuerza; y

3. Porque el viento, la lluvia y el aire ejercen mayor in fluen-
cia sobre un cafién corto que sobre uno largo.

P~ Por qué eg siemnpre el fuego triste, perezoso 6 vacilante cuan-
do el cafién dela chimenea es corto? ,

R.—Porque entonces el tiro es malo, 6 lo que es lo mismo el aire
enrarecido se levanta muy lentamente por la chimenea, y ¢l aire fres-
¢o oxterior que débe lenar su lugar y suministrar oxigeno al fuego no
podrd menos de llevar ¢l mismo lento movimiento,

P.-——3De qué depende la infensidad del fuego?

R.—La intensidad del fuego guardasiempre proporcién con la can-
tidad de oxigeno que le es suministrada.

P.—;Por qué no adquiere el humo toda la velocidad de que es ca-
paz cuando ¢s corto ¢l cafién de la chimenea?

R.—Porque mientras mayor sea la altura & que llega el humo,
siempre que sea arrastrado por un tubo destapado y caliente, mayor
es su velocidad; si, por lo tanto, el' cafidn 6 tiro es muy corto, la velo-
cidad que éste adquiera serd poca.

P.—3Depende el tiro de una chimenea de la velocidad con que pase
el humo por el cafion de ella?

i. Porque mientras mas aprisa se escape el aire caliente por
el tubo. mas aprisase precipitard €l aire frio 4 Henar el lugar de aquél;
. por lo tanto, mientrag mayor sea el tubo de una chimenea induda-
Elemr.-nte mayor serd su tiro.
. ?P.--aPor qué son tan altas las chimeneas de las fabrjcas y facto-
‘Tias?
R.—Para aumentar de este modo la intensidad del fuego.
P.—;Por qué aumenta la intensidad del fuego la mayor longitud
"del ¢afidn de la chimenea? -
© R.-=lorque ya se ha dicho que eso aumenta el tiro, y aumentén-
“dose el tiro, mayor serd la cantidad de combustible consumida en el
misto tiempo; y, por consiguiente, la intensidad del calor es propor-
cionalmente mayor. P

P.—5i no se puede alargar 6 levantar una chimenea, jcudl seri el

mejor remedio;para impedir que haga humo al interior? ‘
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R.—El mc_zor remedio es estrechar la abertura de la chimenea con-
tigua 4 la estufa.

P.—;Por qué la. menor abertura del tbo en la parte contigua & la
estufa impide que la chimenea baga humo?

R.—-Porque siendo menor dicha aberturs el aire se vera precisado
& pasar por s cerca del fuego, con lo cual se calentard mds, y en
consecugncia subird purla chimenea mas ripidamente, Este aumento
de b(g\lor compensard, pues, el efecto producide por la poca longitud del.
tubo.

P.—;Por gqné se hace humo en un cuarto cuando se encucnfran en
él dos hogares?

R —Porque ¢l més vivo de los dos consumird mdsaire, y se lo arre-
batard al mengs vivo, para suplirse su necesidad.

P.—;Por qué hace humo una chimenea cuando hay fuego en dos
cuartos que se comunican entre si?

R.—Porque cuando se abre la prerta de comunicacién entre ellos,
se precipita el aire por la chimenea del Hogar .que se halla mas bajo
sara alimentar el de la otra; y entonces ambos cuartos se tienen que
lenar de humo.

P.—;Cuail sera el mejor remedio en ese caso?

R.— El mejor remedio serd sacar un tube de cada estufa al exte-
rior de dichos cuartos; y entonces cada hogar quedard tan bien ali-
mentado que 1o necesitard prestarle nada el otro.

P.—; Por qué hacen humo 4 menudo las casas situadas en un valle
& al lndo de ediﬂcios elevados?

R.—Porque el viento que choca contra los collados 6 edificios veci-
nos rebota. contra la chimenea y destruye su tiro.

P.—;Cudl es el remedio en ese casoe?

R.—Poner una capucha en la cumbre de la chimenea que pueda gi
rar como una veleta y que presente al viento su parte cerrada.

P.—; Por qué no evita siempre este medio que haga humo la chi-
menea?

R.—Porque cuando el viento es fucrte mantiene la abertura de Ia
capucha vuelta hacin el collado ¢ edificio; ¥ entonces el viento refieja-
do que da contra la capucha arrastra cafién abajo el humo de la chime-
nea.

P.——3No bastando este remedio, hay otro que se pueda emplear?
R.—Si. Se puedes levantar el tubo de la chimenea hasta que salga
fuera del coliado & edificio.

P.—; Por qué si el caiidn de lachimenea se eleva d ¢sa altura no ha-
ra ella humo al interior?

R.—Porque el viento reflejado de esta suerte dard contra los costa-
dos del cafign de la chimenea, y de ninguna manera pasard por la aber-
tura de su parte superior.

P.—-;En qué otros casos podra hacer humo una chimenea?

R.—También cuando la puerta y la estufa se hallan ambas situa-
das al mismo lado del cuarto.

P.—Por qué hace humo una chimenea si la puerta y la estufa se
hallan ambas situadas en un mismo lado del cuartot

R.—Porque, siempre que se abra la puerta, una corriente de aire
gsoplara oblicuamente el hogar, sacando ¢l humo del alcance del tiro y
haciéndolo regar por el interior,

P.—;Qué remedio hay contra este mal?
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R.—El mejor 6 (inico es procurar que la puerta quede del lado opues-
to 4 Ia chimenen; porque asi la corriente do la puerta llovara el humo
por ¢l cafién de la chimenea arriba y no lv regara. :

P, —jPor qué hace humo una chimenea cuando no se ha barridot

R,—Porque el hollin desprendido obstruye el libre paso del humo,
retarda su corriente é impide el tiro.

. P.—iPor qué hace humo si nd ha sido-reparada?

R.—1.* Porque los ladrillos y 1a cal desprendidos obstruyen el pa-
foal humo; y

2. i’orque el aire frio que penetra por las grietas, refresca
el aire del cafionde la chimenea, y haciéndolo con esto mis denso le
tmpide ascender.

P, —;Por qué hace humo una chimenen cuando es débil el tiro?

R.—Porque la corriente de aire que sube por ella no es bastante
poderosa para arrastrar todo el humo cafién arriba.

P.—851 la campana ¢ abertura inferior de la_chimenea es muy an-
cha, jqué remedio puede aplicarse para que nd haga humo?

R.—El remedio que puede aplicarse es reducirls 6 ponerle un suple-
mento de boca mis estrecha.

P.—;Para qué sirve ese puplemento?

R..—Este suplemento sirve para aumentar el tiro, porque reduce la
abertura de la campana cuando ez demasiado grande, y -porque hace
acercar al fuego la corriente de nire, la cual, calentdndose mas con es-
to, sube mds rapidamente.

. P.—;Por qué casi todas las chimeneas hacen humo e tiempo ven-
tosot

R.—Porque 1a columna de humo es enfriada repentinamente por
el viento, v, siendo incapaz de ascender, se devuelve ul cuarto.

P.—;Por qué ayudan log fuelles 4 avivar el fuego?

R.—Porgue obligan al aire 4 atravesaric y no 4 que pase por enci-
ma de €l; en consecuencia de lo cual estd bien provisto de oxigeno, y
ademas el tiro aumenta considerablemente,

P.— En virtud de qué aumenta el tiro e! soplo de los fuelies?

R.—Ea virtud de que el aire al pasar al través del fuego, se calien-
ta en gran manera y por eso misnio sube por la chimenea muy rapida-
mente; vy micntras mds aprisa suba el aire por ella, mas aprisa tam-
bign se lya;.nza.ré.n contra el fuego las corrientes frias para suministrarle
oxigeno.

 P.~—3Por qué se siente Amenudo en’ verano en las piezas donde hay
chimeneas el olor desagradable del hollin?

R.—Porque en este tiempo el aire de la chimenea se encuentra més
frio que el aire de las piezas, y esto hace que el primero, que estd im-
pregnado de dicho olor se baje 4 las piezas 4 equilibrar su temperatura
con la del segundo.

P.—;Qué es el carbén?

R'—El carbdn no es mas que madera expuesta al calor rojo hasta
que ha quedado purificada de todos los gases y particulas volatiles que
en ella se contenian,

. P.—;Por qué €l fuego de carbén es mas caliente que el fuego de
etia?

R.—Porque-mientras mis puro es el carbone del combustible, mas
intenso es el calor del fuego; ¥ bien gse” comprende que-el carbén de le*
ila que ha perdido, por el procedimiento aue se emplea en su fabrica:
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cién, los gases que lo hacian impuro, debe ser mas intenso que la lefin
que aunno los ha perdido: ’

P.—iPor_qué quita el carbén el hedor 4 la carne?

R.—Porque esta sustancia es sumamente porosa, y en Sus poros ab-
sorbe todos los efluvios pritrides.de las materias animales ¥y vegetales..

P. —Por qué se purifica el agua haciéndola pasar por entre carbént

R.—Por la misma razén de que el carbdn es muy poroso y en sus
poros absorbe las impurezas del agua, ya provengan estas de sustan-
cias animales 6 vegetales, siendo mejor al efecto el que se fabrica de
maderas duras y compactas. . )

P.—; Por qué se chamuscan ¢ queman las cubas destinadas al agua
6 al vino por la parte interior?

R.—Porque al chamuscar & quemar la parte interior delas cubas
se reduce dicha parte & una especie de carbén; y el carbén, que tiene la

ropiedad de absorber las impurezas vegetales y animales, conserva el
icor en buen estado.

P.—iPor qué un pedazo de pan quemado hace potable el agua im-

ura?
P R —Porque lasuperficic del pan, reducida a carbén por el fuego, ab-
sorbe las impurezas que ella coantiene,

P.——1Por qué deberian hacerse de agua y pan gqiemado las bebidas
ordinarias que se colocan 4 la cabecera de los enfermos?

R.—Porque la superficie carbonizada del pan quemado preserva el
agua de ser afectada por las impurezas-de las habitaciones ordinaria-
mente cerradas en que estos regiden,

P.—tPor qué 4 los enfermios se les prescriben tostadas de pan vie-.
jo sin mautequilla en vez del pan con ésta que comen las personas alen-
tadas?

P.—Porque el carbén que se forma en la superficie del pan promue-
ve la absorcion de los Acidos é impurezas del estomago de los enfermos.

{Fucra de esto hay otras razones que corresponden i la medicina).

P.—; Por qué se juema el exterior de los estantillos, cepos, postes,
&., que han de quedar expuestos &4 liv humedad? '

>.—Porque ¢l carbén no experimenta cambic expuesto al aire &
al agua; en consecuencia estas cosas resisten 6 duran mas tiempo si se
tiene la precaucién de quemarlas hasta un poco mas arriba del punto
adonde halla de llegarles la humedad.

CAPITULO VI
LAMPARAS Y VELAS.

P.—3De qué estAn compuestos el aceite, el sebo y la esperm a?
R.—Principalmente de carbén y gas hidrégeno. La parte sélida es
carbdn, la valitil gas hidrogeno.
P.—31Qué cosa es el carbdn?
R.—Una sustancia sélida, generalmente de color negro; bien cono-
cida bajo las formas de carbon vegetal, negro humo, coke, diamante
. &
P.—;Qué cosi e el gas hidrogeno? )
R.—El gas hidtégeno es el principal ingrediente del agua. Arde
con tal prontitud que se ha acostumbrado el apellidarlo aire inflamable.
(El gas comun de carbén és una mezela de carbén é hidrogeno lla-
mado hidrégeno protocarbonado).
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P.—Cunndo se enciende una vela arde, jpor qué cs esot?

R.—Porque el caloc de la pavesa § pabilo encendida descompone
el sebo en sus partes elementales, carbén ¢ hidrégeno; y el hidrogeno
del sebo al combinarse con el oxigeno del aire, produce Ia llama.

P.—;Ddnde se descompone el sebo 6 la esperma de una velat
. R.—¥n Ia pavesa. El sebo 6 la esperina derretidos suben por la pa-
vesa en virtud de la atraccidn capilar, y son rapidamente descompues-
tos por el calor de la llama,

P.—;Qué se entiende por atraccién capilar?

R.—El poder que poseen los tubos de reducidisimo diametro para
subir los liquidos que en ellos se contienen mas arriba de su nivel,

(La palabra capilaridad proviene del latin capillaris, como cabe-
ilo; los tubos 4 que nos referimos son casi tan finos y delicados como
un cabello,

El agua sube por un pedazo de azicar 6 por una esponja por la ca-
pilaridad. Mientras mas delgiado sea el tubo, mayor serd la” altura 4
que legue el liquido en virtud de esta fuerza).

P —; Por qué es caliente la lama de una vela?

R.—Porque la lama deja libre el calor !atente del aire y del sebo.

P.——;Codmo deja libre la'llama de una vela ese calor latente? -

R.~—Cuando los clementos del sebo se combinan con ¢l oxigeno del
aire, dicho cambio quimico deju libre su calor latente.

P.—;Por qué produce luz la Hama de una vela?

R.-~Porque log cambios quimicas 4 que da lugar la combustion ex-
citan las undulaciones del éter las cuales ol herir nuestra pupila, pro-
ducen luz. :

P.—iPor qué es amarilla la llama de una vela?

R.—Toda no-lo’es: sélo es de este tinte su capa exterior; la parte
inferior que inmediatamente rodea la mecha es violada; y entre esta ¥y
la capa amarilla exterior, lo que existe es un hueco. -

I.—;Por qué es amarilla la parte exterior de la llama?

R.—Porqueesta parie la forma el carbin del sebo que se halla en
un estado de combustion perfecta, 6 1o queses lo mismo, que ha llegado
al rojo blanco. -

P.—;Por qué la parte inferior de la llama es violada 6 purpurinay

R —FPorque esta parte de la llama la constituye el hidrégeno que se
desprende del sebo por la combustién de la mecha; y este gas da al ar-
der una llama azul que cornbindndose con el rojo de ln mécha, produ
ce ¢l color de parpura que notamos en dicha parte.

P.—Por qué es, & mejor, por qué aparece como hueca la parte in-
terior de la llama? -

R.—Porque esa parte estd llena de vapor, el cual se ha levantado
de la vela por consecuencia del calor de la pavesa, y nq se halla aiin
reducido al estado de combustién, ’ .

P.—;Cudles son las partes diferentes de quo se componae la llama de
una veln comin?

R.—FKl cono interior 6 central que aparece hucco porque se encuen-
tra lleno de vapor; el intermedio, de un tinte purpiireo oscuro; y el ex-
terior que es amarillo, )

P.—;Por qué es el cono intermedio de a llama de color de plirpura
6 violado, lo mismo que Ia base de todo el cono que forma la [lama?

R.—Porque en una y otra de estas dos partes los gases que se des-

"prenden de la vela no se hallan en un estado de perfecta combustion;
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antas bien contienen un exceso de hidrogeno que es 1o que principal-
mente les da ese color.

P.—3Por qué no estd el cono intermedio en un estado de perfecta
combustion como el exterior?

R.—Porque el cono exterior impide al owigeno del aire el penetrar
basta 1a parte media de la Hama; y sin el libre acceso del gas oxigeng
no puede haber nunca nada que se asemeje 4 con‘lbustlon perfocta.

. —4Por qué la Hama de una vela se dirige hacia arriba?

R.—Poarque ella calienta el aire circunvecino, el cual, calentado,
asciende rdpidamente, llevindose la Hama al mismo tiempo.

P.—;Por qué es la llama de una vela puntinguda hacia su extremo
guperior, realmente como un conot

R.—Porque esn parte de la Hlama es mds voldtil que la inferior; y;
gomo presenta menos resistencia al aire, este se reduce 4 un mero pun-
0.

P.—iPor qué es la parte inferior de una vela menos volatil que la
superior?

R. - Porque aquella se encuentra cargada de gases gin consumir y
de vapor acuoso, 1os cuales presentan al aire una resistencia bastante
grande.

P.—iPor qué la llama de una vela humedece un vaso seco que ge
invierte sobre ellat.

R.—Porque de la combinacién del hidrégeno el sebo con cl oxige-
no del aire resulta una especie de vopor acuocso, el cual es condensado
por el vaso frio invertido sobre ella,

P.—Por qué si colecamos la mano por encima de una vela encen
dido sentimos mucho méas calor-que si la colocamos 4 la misma distan-
cia, ﬁero por la parte inferior 4 por los ladoa?

.—Porque por la parte superior los gases y el aire calientés en su
ascenso, vienen & ponerse en contacto con la mano; ¥ cuando coloca-
mos la mano hacia la parte de abajo 6 hacia un lado, solamente sentdy
mos ¢l calor de la radiacion,

(La palabra radiacidnr significa cmision de rayos. Lalldna de la
vela lanza rayos de calor y de luz en todas direcciones, pero cuando la

-mano se halla sobre la llama, no solamente siente el calor de diches, si-
no también ¢l de lamanga de aire caliente y de obros gases, que suben).

P.—3Por qué se extingue.mds facilmente laluz de una lamparilla
flotante que la de una vela de mecha de algoddn? . .

R.—Porque el fosforo duro de cl{uc se hace ln mecha de la primern
se penetra de la grasa derretida del vaso en que sobrenada mds lenta-
mente que la mecha de algoddn porosa de la vela, del seho que lu ro-
dea; como éste se penetra menos, su.-n.umstm un _\-olumc:E menor de ga-
ses combustiples, v, por lo mismo, 1A' luz se extingue mas facilmente.
La mecha A& 1a vela que se penctra mas, naturalmente serd mas difi-
cil de extinguir. } )

P.—iPor qué es mds facil apagar con un soplo una llama de gas
cuando el quemador esta ligeramente vuelto 6 tapado, que cuando esti

i lel todo?
ablcg{:—(}?or (l):\. misma razén del menor volumnen de log gases combus-
tibles que exhibe el mochero en el primer ¢aso respecto del 80%“"%‘?’ 6
cuando esta ligeramente cerrado respecto de cuando esta del todo abier-
s P—iPor qué extinguen los apagadores las llamas de las velast
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R.—Porque las llamas do estas acaban pronto con el oxigeno del
aire contenido dentro dé los apagadores; y cuando ya no hay absolu-
tamente oxigeno, la lama tiene que apagarse. o .
. P.—3Por qué no incendia una vela un pedazo de papel torcido en
forma de cucurucho, y que se use como apagador?

" R.—1° Porque 1a¥lama de la vela acaba muy pronto con- el oxige-
no contenido en ¢l a{a?ador de papel; ¥
2. Porque la llama cubre el interior del mismo de gas deido

carbénico, lo cual le impide arder.

© P.—Cuando estd larga la pavesa de una vela se cubre hacia la pun-
ta de una eflorescenca. iDe qué proviene esgo?

© R.—La apariencia de un nudo 6 de una flor que toma la pavesa de
auna vela hacia la punta cuando estd larga, depende de una acumula-
cion de particulas carbonosas que en parte estin separadas, pero que
en parte estin ligeramente adheridas 4 la mecha, porque la longitud
de ¢sta las viene 4 dejar dentro del hueco, & mejor, Ueno del vapor de
que se ha hablado, donde el calor no alcanza 4 consumirlas.

P.—;Por qué las mechas metilicas de Palmer no necesitan ser des-
pavesadas?

R.—Porque estin construidas de tal suerte que al arder se dividen
‘en. dos partes, cada una de las cuales se inclina 6 tuerce hacia cl exte
rior de la llama, donde su extremo se calienta intensamente y donde
la corriente de aire que sube rodeando la vela se 1o leva,

" P.—3Por qué necesitan las velas comunes ser despavesadas?

R.—Porque el calor de lallama no es sufi¢iente para constmnir la me-
cha; ¥ mientras mas larga sea ésta menos cator producird la Hama.

,—iPor qué las espermas no necesitan ser despavesadas?
R.—Porque las mechas de estas velas se hacen de hilo muy fino,
ara consumir el cual si es suficiente el calor de la llama, Las mechas
ge las velas de seljo, al contrario, se hacen de pdbilo grueso, demasiado
gustancial para que io pueda consumir la llama en su totalidad, por lo
cual es necesario apelar 4las despavesaderas.

P.—3Por qué s1 se clava un alfiler en la mecha de una lamparilla
Sflotante, ésta no ardet?

. R.—Porque el alfiler, buen conductor, arrebata & la mecha el calor
producido por la llama, é impide la combustién del sebo.

P.—3Qué cosa es el humo de una vela?

R.—Particulas sélidas de carbén separadas de la mecha y el sebo
que no alcanzan 4 ser consumidas.

P.—1Por qué algunas particulas se consumen y otras no?

R.— Porque la combustion del carbén depende de su combinacién
con el oxigeno del aire: ahora bien, comola superficie exterior de 1a lla-
ma impide el acceso del aire 4 las-partes interiores, mucho del carbdn
de estas se tiene que resolver en hbumo.

"P.—i Por qué humean las lAimparas?

R.—O porque las mechas no estan cortadas convenf®ntemente, 6
porqfl’le se ban sacado demasiado fuera de los quemadores.

.-—;Y por qué humean cuando nose han cortado convenientemen-
te?

R.—1°. Porque las parte§-desiguales ¢ dentadas del corte, que fa-
cilmente se separan de la mecha, recargan la llama de més carbdn del
que naturalmente puede consumir;

2. "Porque como el calor de}{a llama disminuye en gran mane-
ra con estos pedacitos de carbdn que se quedan adheridos 4 la mecha,
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ella se hace incapaz de consumir hasta la cantidad de humo que consw-
mia en las circunstanciag ordinarias.
P.—: Y por qué humea una lampara cuando se la deja mucha pa-:
vesat?
R.—Porque de elln se gepara entonces mas carbon del que puede
consu;nir Ta laﬂ?:a.
P.--i Por qué no hacen humo los quemadores de Argand?
= R.—Porque en estos una corriente de aire pasa por en medio de la
llama; en consecuencia de lo cual, el carbdén que se produce hacia el
interior de la llama se consume tan facilmente como el que se produce’
con ¢l corte exterior dg la mecha. o
P.—3For qué disminuye el tubo de vidrioel humo de las limparas?
R.—1°. Porgue el tubo, & la manera de un cafidn de chimenea, con’
gu tiro aumenta la provision de oxigeno de la llama; y
2o, Porque él concenira y refleja el calor, ¥, en consecuencia,
la combustion del carbbn es més perfecta, y, siendo mas perfecta me-
nas S¢ escapa sin consumir,

CAPITULO VIL
CALOR ANIMAL.

P.—;Cudl es la ceusa del calor animall

R.—El calor anitmal es producido por la combustién del hidrégeno
y el carbén dentro de los vasos 6 vesiculas capilares del cuerpo.

(Ya se ha dicho qué es lo que se entiende por vasos 6 tubos capi-
lares).

P.—?vaExisten esos tubos capilares en todas las partes de nuestro
‘cuerpo

]&.—Si. Siempre que mana sangre de uno herida es porque se divi--
deuna vesicula 0 vena; y como unio puede arrojar sangre de cualquicra
parte del cuerpo por una ligera herida, ge sigue que estos vasos capila:
res deben existir por dondequiera.

P.—Como entran ¢l carbono y el hidrégeno en estos pequeiios vasos?

R.—Los alimentos que comemos se convierten en sangre; y la san-
gre contiene tanto io uno como lo otro,

P.—; Cémo tiene lugar 1o combustion en estos vasos capilarest

R.—~-De este modo: el carbén de la sangre se combina con el oxige-
no del aire que ingpiramos, y de la combinacién de los dos se forma
gas deido carbénico. -

. —;Qué se hace el gas dcido carbénice que se forma por la inspi-
racion en la sangre humana?

R.--Por el acto de la inspiracion es lanzado y devaelto al aire ca-
si todo por bs pulmones.

P.—;Qué gas es el generado por Ja combustion en el fuego comtin
de'lefia 6 coubon?
. R —Gas dcido carbénico, el cual se forma de la unién del carbén
del combustible con ¢l oxigeno del aire.

P.—;Qué se ha dicho que es 1a causa de la combustién espontineat

R.—La fermentacidén producida por el calor y la humedad en las
materias amontonadas. Durante esta fermentacién que precede 4 la
combustidn espontanea también se produce gdas deido carbdnico.

P.—;El calor del cuerpo humano procede de la misma causa que el
calor del fuego?
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R.—Precisamente. El carbén de la sangre se combina con el oxige-
no del aire inspirado, y produce gas Acido carbénico, 4 la produccién
det cual sigue la combustién,

P.—Si el calor animal es producide por la combustién, jpor qué no
#a consume el cuerpe humano como un carbén 6 vela?

R.—Pues en verdad eso es lo que sucede. Cada miisculo, cada ner-
vio, cada érgano-del cuerpo se estd gastando continuamente como se
gasta una vela encendida; y reducido 4 aire y cenizas es descchado del
organisio cemo infructuoso. :

P.~8i cuda hueso, cada muisculo, cada nervio y cada érgano es
zonsumide do cse modo por la combustién, jpor qué el cuerpo no se
conzume completamente?

R.—Asf sucedama, si las partes destruidas no fueran perpetuamente
renovados; pero nei como una lampara no 5o extingue mientras se la
egtd ronoveado el uceite, tampoco se consume ¢l cuerpo humano mien-
trus se le esté abasieciendu de alimento suficiente.

. P—jCudl es la diferencia principal entre la combustién de un car-
bon' 6 una'lampara v la del cuerpo humano?

it,—Esta: en el cuerpo humano la combustion tiene lugar & una
temperatura mitchko mas baja, y més lentamente ‘que en una lampara
$ ¢n un carbdn,

P.~;Cénio puede hacerse arder el carbdn 4 una temperatura tan
baja en el cuerpo humano?

"R.—Porque ¢l’ citrbon de la sangre estd reducido 4 menudisimas
perticulas; ¥ esicg parbiculas estdn listas & sufrir nn rapido cambio tan
luego como &2 leg sum inistra el oxigeno, 6 tan luego como se ponen en
coudaito con &,

P.—Cuaunda uua persona desfallece, ;cudles son las partes que des-
aparccen priv erot

R —En prirner lugar la grasa por ser ella la mis combustible; lue-

o 1, § miisculos; en seguida el cerebro, 6 mejor, los sesos; y por ultimo
In persona muere como una vela quese acaba.

B - Por qué produce 4 menudo locura la falta de alimento suficien-
ted S

R.—Porque, como se ha dicho, después de que la combustién del
organisnmo 6 la combustién animal ha acabado con la grasa y con los
muscalos de tedo of cuerpo, ataca el cerebro, con lo que no puede me-
uos de producir la logiira.

}i’.—a For qud padece estremecimientos la persona que desfallece de
Sharnnbret

R.— Porque los fuegos capilares se ceban en el cuerpo humano no
abastecido de alimento combustible. Los estremecimientos del que
muerc de hambre son en un todo semejantes 4 los de una lampara falta
de aceite,

P.—;Qué cosa es el combustible del cuerpo? ,

R.—El combustible del cuerpo es el alimento. Al mezclarse el car-
boén del alimento con el oxigeno del aire, desenvuelve calor como lo
desenvuelven un carbon 4 una vela encendidos.

P.—iPor qué estin calientes todas las partes del cuerpo?

R.—Porgue los vagos capilarcs de que ya se ha hablado corren por
todo él, y la’combustién de la sangre tiene precisamente lugar en esos
vasos 6 vesfculas.

P,—Por qué corriendo nos calentamos?
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R.—~Porque corriendo -inspiramos el aire mag rapidamente, y tam-

bién hacemos que la sangre pase mas ripidamente por los’ pulmones

ue estan en contacto con €1, Esta accidn obra sobre los vasos capilares
el organismo como un par de fuelles sobre el fuego comun.

P.—iPor qué ingpirando aire rapidamente calentamos nuestro cuer-

? L
po R.—Porque de este modo introducimos mds oxigeno en 1. Con es-
to 1a combustién de la sangre se hace mds rdpida, y siendo mas rdpida,
asi olla misma, como todas las partes del cuerpo por donde corre, de-
ben calentarse mds, como en efecto se calientan,

p.—: Por qué 1produce hambre el trabajo durot

R.—Porque él acelera la respiracién, v gon esta aceleracion entra
gran cantidad de oxigeno 4 los pulmones ia cual aumenta la combustion
capilar. El hambre es un aviso que nos da'el cuerpo para recordarnos
que debemos reponer el alimento combustible consumido.

R.—Por qué sentimos hambre cuando cantanyos?

R.—Porque ¢l canto acelera la respiracion, y como con esto entra
mds oxigeno & los pulmones, nuestro alimento combustible se consume
mis ripidamente. Kl misio efecto produce la lectura en alta voz, y
en general, todas las acciones que aceleran la respiracion,

P.—Por qué sentimos menos hambre de noche que de dia?

R.—Porque de noche nos entregamos al suefio, y duraate éste nués-
tra respiracion es mas lenta que en el dia; y disminuyendo la cantidad
de oxigeno que entra en ios pulmones, disminuye también el constimo
de.alimento combustible,

P.—iPor qué necesitamos cobertores. mis calientes de noche que
de dia? ) ‘

R.—En primer lugar, porque generalmente las noches son mas frias
que los dias; ¥

En segundo, porque nuestros cuerpes se hallan también de no-
che relativamente mas frios que de dia, 4 causa de que respiramos mis
lentamente, y con esto retardamos nuestra combustién animal.

P.—;Por qué sudamos cuando hace calor?

R.—Porque los poros del cuerpo son unas wvdlvulas ‘de seguridad
muy semejantes & las de las mdquinas de vapor; cuando el calor del
cuerpo es muy grande, algunas de las sustancias combustibles de la
sangre salen por elios en el ucto de la traspiracién; y esta minoracion
de combustible en el interior refresca el cuerpo,

P.—; Por qué las personas que tienen hambre 6 se hallan mal man-
tenidag son perezosas para el trabajo y enemigas del ejercicio?

R.—Porque, como el combustible dnimal es el mismo alimento, ¢n
las propofciones debidas produce el deseo de ocupaciones agitadas;
por el contrario, cuando el cuerpo carece de fuerte alimento cesa la as-
piracion al ejercicio muscular y la persona se hace naturalmente pe-
FEZOSA.

P.—; Por qué tienen los que se entregan 4 ocupaciones al aire libre
mas apetito que los que se dedican 4 ecupaciones sedentarias?

P.—Porque el trabajo corporal al aire libre lleva, per medio de la
respiracion, mucho oxigeno 4 log pulmones; con esto la combustion del
alimento es muy répida; el calor animal se aumenta; y por lo mismo
el hombre necesita alimentos nutritivos m4s pronto, lo cual lo indica su
bhambre insaciable.

. P.—Por qué las personas que se entregan 4 ocupaciones sedenta-
riag tienen mencs apetito que los labradores, albafiles. carreterna &1
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R.--1°. Porque el aire que los primeros respiran es menns puro,
pues estd privado de parte de su oxigeno; y
_ 2. Porque la respiracion no es tan rdpida ni tan fuerte; y, por
es0, ]a combustion de su alimento es mas lenta, :

P.— ;Por qué gustamos de manjares fuertes y de alimentos graso-
808, cuando el tiempo es muy frio? .

R—Porque los manjares fuertes y las grasas contienen mayorés’
proporciones de carbén y de hidrégeno que los demds alimentos; lo que
hace nue al entrar esas sustanciag en el organismo produzcan calor en
mis cantidad, .

P.—;Por qué comen més las gentes en tiempo frio que en tiempo
caloroso? . ‘

R.—Porque en tiempo frio el cuerpo demanda mayor caritidad de
combustible para conservar la misma suma de calor animal. Asi, pues,
por la misma razén que ponemos mads carbones en el hogar en un dia
frio para mantener nuestro cuarto en una sgradable temperatura,.co-
memos més en tiempo irio para mantener el cuerpo en un agradable
estado de calor.

P.—; Por qué produce hambre el frio?

R.—1° Porque el aire mantiene en tiempo frio mayor cantidad de
oxigeno que en tiempo caloroso; y por lo mismo en tal ticmpo, al paso
que el fuego arde con mds fuerza, la combustion animal es mds rdpidea; y

2°. Porque como en tiempo frio somos maa activos, ese aumen-
to de respiracién obra como un par de fuelles en la combustién capilar.

P.—;Por 'qué produce la rapida digestién una hambre insaciable?

R.—Exta es una ssbia disposicion de la Providencia para mantener
la salud de nuestro cuerpo, éste da aviso, por medio del hambre, de que.
el fuego capilar necesita alimento combustible, para que el cuerpe mis-
mo no gea consumido,

P.—iPor qué sentimos tendencia 4 1a actividad en tiempo frin?

R.—1°. Porgue la actividad aumenta el calor del cuerpo, avivando,
4 la manera que lo hacen los fuelles con el fuego, la combustién de la
sangre; v .
2. Porque los fuertes alimentos que entonces comemos crean
el deseo del esfuerzo muscular,

. P.—jPor qué son los esguimales tan amigos del aceite v del sebo de
la ballena? . _

R.--Porque el aceite y el sebo contienen grandes catidades de car-
bon ¢ hidrégeno, los cuales, como se ha dicho, son excesivamente com-
bustibles; y cumo esta gente vive en un clima de intenso frio, necesita
aumentar ¢l calor del cuerpo con la naturaleza grasosa de sus alimen-
tos.

P.-—Por qué en Jos climas calidos é en tiempo caloroso sentimos
disgusto por los manjares fuertes y los alimentos grasosos?

R.—Porquelos manjares fuertes y las grasas contienem carbén é hi-
drogeno, que dentre del organismo producen un calor intenso; por es-
to, pues, los rehusamos instintivamente cuando la acumulacién del ea-
lor animal producida por estas cosas, al del clima 6 del tiempo, pudie-
ra sernos funesta. ]

P,—;Pog qué gustamos de las frutas y de los vegetales en los climas
cilidos ¥ en tiempos calorosos? _

R.—Porque las frutas y los vegetales contienen menog hidrégeno v
carbdn que las carnes 6 manjares fuertes; y por eso mismo producen
mengs sangre, y sangre de naturaleza menos combustible.
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P.—Por qué es la sangre de naturaleza menos combustible si nos
alimentamos principalmente de frutas y vegetales?

R.—Porque las frutas y los vegetales suministran 4 la sangre una
ran porcion de agua; la pua.l no ¢s combustible, como el carbono y el
idrégeno de las carnes é manjares fuertes.

P.—;Cémo refrescan la sangre las frutas y los vegetalest

R.—En primer lugar, ellos disminuyen el carbén y el hidrégeno
da la sangre que son las causas principales del calor animal; y--

En segundo lugar, ellos suministran & la sangre gran canti-
dad de agua, la cual se exhala al través de la piel, y deja el cuerpo frio.

P.— Por qué nos sentimos perezosos y con repugnancia 4 la acti-
vidad en tiempo de mucho calor?

.R.—1°. Porque laactividad muscular aumenta el calor del cuerpo,
por la aceleracién de la respiracién que ocasiona; y

2°. Porque log alimentos que tomamos en tiempo de. calor, que
son pOCO grasesos, haturalmente abaten nuestro deseo de actividad
corporal.

P.—;Por qué los habitantes de las comarcas 6 paises intertropica-
les se alimentan priucipalmente de arroz y de frutas?

-R.—Porque, por la digestién, estas sustancias s¢ convierten casi
todas en agua; y como esta agua refresca la sangre, impide que sinta-
mos muy fuerte el calor intertropical.

P.—;Por qué son las personus mal alimentadas instintitamente
opuestas al aseo?

R.—Porque el aseo aumenta el hambre la cual ellas no pueden sa-
tisfacer con alimentos.

P.—iPor qué las personas mal vestidas son también instintivamen-
te opuestas al aseo?

.~Porque la mugre es caliente (por eso los marranocs que gustan
del calor, gustan también de la porqueria); por lo tanto, para aqueilos
que estdn mal vestidos, el calor de la mugre es agradable. .

P.—Por qué es la gente pobre instintivamente opuesta 4 la vents-
lucion?

R.—1°. Porque la ventilacion aqumenta el oxigeno del aire, o mis-
mo que la combustién de los alimentos, y el apetito insaciable;y |

Porgue la ventilacion refresca el aire de nuestros cuartos:
‘por lo tanto, para la gente pobre, gue esti mal vestida, un aposento
mal ventilado es agradable.

P.—;Por qué nos calientan la franela, cl paiio, &.?

R.-—Esas cosas en realidad no nos calientan; lo que hacen es ape-
nas impedir que nuestro cu-rpo se enfrie. '

c P.«-;Cémo imypiden la franela, los pailos, &. que nuesiro cuerpo se
enfrie?

R.—No llevando al aire frio el calor de nuestro cuerpo, como ma-
16s conductores del calor que son, ni consintiendo que el aire frio se
onga en contacto con nuestro cuerpo caliente: de este modo es como
0s vestidns de franela 6 lana nos conservan el calor.

P, —; Por qué son las ranas y los pescados animales de sangre frin?

_ R.—Purquc consumen muy poco aire: Y, sin un abastecimiento de
airg abundante, la combustién es demasiado lenta para poder engen-
drar murho calor animal,

P.—;Por qué es frio un cadiver?



R.—Porque luego ?ue ha cesado la respiracién, el aire no ee dirige
41os pulmones, y por lo mismo, la combustién de la sangre gue no tie-
ne lugar, no sigue generando calor animal.

ACCION MECANICA.
CAPITULO VIIL

I, PERCUSION.

P.—ijDe gqué modos es producido el calor por la accidn meednica
R.—1°. Por percusién; 2°. por friccién; y 3°. por condensacidn.
P.—;Qué se entielide por percusion?

R.—Entiéndese por percusion el acto de golpear; como cuando un
herrero golpea con el martillo sobre un pedazo de hierro puesto sobre
el ayungue,

P.—i Por qué se encandece ¢l hierro dandole de golpes?

R.—Porque esto condensa las particulas de que se compone el me-
tal y hace sensible su calor latente.

P.—iLuego el hierro frio contiene calor?

R.—35i; todo contiene calor; asi es que cuando algo se siente frio,
no es 8ino que su calor se encuentra en estado latente.

{Se ha dicho que és calor latente el calor no perceptible o nuestros
sentidos).

P.—;Y el hierro frio contiene calor latente?

R.—8i; y cuando un herrero acerca unas A otras las particulas de)
hierro por medio del martillo, 6 lo que es lo mismo, locondensa, le sa-
ca el calor latente, el cual bace enrojecer el hierro. '

P.—;Cémo hacian los herreros para hacer lumbre con sus pajuelas
antes de la invencidn de los fosforos?

R.—Colocaban sobre el ayunque un clavo de hierro delgado, dando-
le con el martillo dos 6 tres golpes, encandecian lo suficiente para en-
cender el azufre que rodeaba unas mechas de algoddn, que era lo que
entonces se denominaba pajuelas.

zP.----,g;C()mo puede un clavo, batido por el martillo, prender una pa-
Juela?

R.~—Las particulas 6 moléculas del clavo, al ser acercadas unas 4
otras por el martillo, no pueden contener mas tiempo tanto calor en el
estado latente, como contenfan antes; parte de éste, en consecuencia,
viene & ser sensible y 4 aumentar la temperatura del hierro.

P.—iPor qué gofpeando el pedernal con un pedazo de acero se pro-
ducen chispas? .

R.—Porque con esto se comprimen 0 condensan las partes del pe-
dernal y del acero que se chocan. En consecuencia algode su calor la-
tenfe que queda libre, se manifiesta en forma de chispa.

P.—Como este desarrollo de calor produce chispa é incendia la

esca?
Y R.—Cada ligero fragmento, ora de acero, ora de pedernal, de los
que se desprenden & cada golpe ¥y que tienen una elevada temperatu-
ra, incendia la yesca sobre la cual cae.

P.—iPara qué se sopla la yesca mientras se golpea el pedernal?

R.—Para que este aumento de aire pueda suministrar 4 la yesca
més oxigeno que avive la combustién 6 que ayude 4 ella.



P.—iDe donde’viene el oxigeno del aire que con el soplo se dirige
4 la yesca encendida?

1}{.——Del mismo aire, que, como ya Se-eabe, estd compuesto de dos
o, oxfgeno y nitrégeno 6 azoe, en Ia proporeién de un elemento del
primero por cuatro del segundo.

P.—iQué efecto produce el gas oxigeno en la yesca encendida?

R.—Este gas sostiene su combusiién. Al soplar la yesca encendida
¢l oxigeno que le lleva el aliento, la aviva de la misma manera que un
par de fuellea avivan el fuego que quiere exfinguirse.

P.—3Por qué sacan & veces los caballos chispas del suelo con las

as?
pas R.—Porque cuando el hierro de las herraduras da en los pederna-
les que se encuentran ep el suelo, se desprenden enro{ccidos algunos
fragmentos, ora de las herraduras, ora de los pedernales 6 guijarros,
los cuales aparecen como chisgpas,

P.—Qué es lo que encandece estos fragmentos? ,

R.—La percusién que condensa las partes heridas; en consecuen-
cia algo de su calor latente se hace sensible, y se manifiesta en estado
incandescente de dichas partes.

CAPITULO IX.
II. FRIQOION.

P.—;Qué se entiende por friccion?
R.—El acto de restregar dos coses una contra otra, 4 la manera que
lo hacen los indios salvajes con dos pedazos de madera para producir

fuego.
gP,--—?Cémo producen los indics salvajes fuego solamente restregan-
do uno contra otro dos pedazos de madera seca?

R.—Toman un pedazo de madera seca aguzado hacia uiba punta,
ol cual restregan rapidamente de arriba abajo contra ofro pedazo pla-
no, hasta que se hace una cavidad en el segundo con la punta del pri-
mero; ¥ 1as particulas de uno y otro, que al seguirlos frotando, sc re-
cogen en esa cavidad son las que hacen fuego.

P.—}Por qué coge fuego el polve 6 serrin que se desprende de la.
madera restregindola?

R.—Porque la friceién desarrolla en ella su calor latente.

{Para el efecto de hacer fuego, las maderas preferibles son el boj
frotado contra la morera, 6 el laurel contra el dlamo 6 chopo temblén
hiedra de la tierra).

P.—iEs cierto que 4 veces se prenden lag ruedas de los carruajest

R.—8i; cuando 1as ruedas estin sin untar, 6 bien estrechas d  sus
ejes, & revielven muy rdpidamente, se prenden.

P,—; Por qué se prenden las ruedas en tales casos?

R.—Porque ln friceién de las *uedas contra el ¢je desnrrolla su ca-
lor latente y produce la ignicidén.

P.—;De qué proviene la costumbre de engrasar 6 untar las ruedas
de tos carrost?

R.—Proviens de que la grasa disminuye la friccién; y, siendome-
nor la friceidn, se desarrolla menos el calor latente de las ruedas,

P.—iPor qué restregdndonos 1as manos una contra otra y la cara
gggﬁellas cuando las tenemos frias, asf las unas como la étra se calien-
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R.—1°. Porque la friccién excita el calor latente de nuestras ma-
nos y de nuestra cara y nos lo lince sensible; f
_ 2%, Porque de ¢se modo hacemos que la sangre circule mds ra-
pidamente, y en consecuencia el monto de calor, que habia quedado es-
tacionario, se aumenta.

P. - Por qué cuando alguno haestado 4 punto de nhogarse se le de-

vuelve, frotandolo 6 restregindolo, la animacién suspendida?

R.--l°. Porque la friccién excita el calor latente del cuerpo inani-

mado; ¥y
2+, Porque ella hace circular la sangre mds rapidamente, lo
gue aumenta el calor animal.

P.—;FPor qué se derriten dos pedazos de hielo, restregados uno ¢on-

fra otroi

R.—El hielo tiene 77 grados de calor latente,s y asi cuando dos pe-

dazos se frotan uno contra ofro, parte de su calor latente se hace sen-
gible y derrite 6 funde el bielo. -

P.—No se prenden también 4 veces los bosques por efecto dela

fricciént

R.—8i; cuando las ramas 6 los troncos de dos drboles; abatidos por

el viento, vienen 4 tocarse y por efecto de este mismo se refriegan unos
contrn otros con mucha violencia, su calor latente se desarrolla, pren-
den fuego. ¥ con ellos puede prenderse también todo el bosque.

- P.—;Por qué las herramientas de los carpinteros, asi camo barre-
uag, sierras, limas &., se calientan cuando se ponen en uso?

R.—Porque la friccién de las herramientas contra la madera des-

arrolla su calor latente y lo hace sensible.

(Al taladrar los cafiones, de resultas de la friccion, los taladros se
cnen tan excesivamente calientes, que si uno los toca se le ampollan
as manos; otro tauto sucede al taladrar cualquiera cosa de metal, algo

resistente).

P.—;TPor qué.se calientan tdnto los taladros?

R.—-Porque la friccién de ellos con el metal es tan grande que suel-

ta una cantidad bastante considerable de calor latente,

CAPITULO X.
IOI. CONDENSACION O COMPRESION.

P.—;Qué se llama compresién?

R.—Se lama compresion el acto de aproximar unas 4 otras las par-
ticulas 6 dtomcs de gue se compone una cosa cualquiera; como por
ejemplo, cuando exprimimos una esponja cogiéndola entre las manos.

P.—;No puede la compresién desarrollar calor en el aire comun?

R.—8i; s1 colocamos un pedacito de yesca en el fondo de un tubo
fle vidrio de unos dos 6 tres centimetros de didmetro y de paredes re-
sistentes, ¥y por medio de un émbolo comprimimos el aire contenide
dentro del tubo. la yesca se prenderd.

{La reducecién de la materia & menor volumen por cualquiera fuer-
za. mecdnica externa se denomina compresién, La reduccién de la
misma por cualquier accién inferne, como por ejemplo el escape del
calor, se denomina condensactén).

P —; Por qué se prende la yesca?

R.—Porque al comprimir el aire, ei podemos expresarnos asi, se es-
curre su calor latente 4 la manera que escurre !el agua de una esponja
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(mpapﬂ-dn cuando se la aprieta entre las manos, y ese calor no pueds

nenos de prender la yesc que se encuentra en el {ondo del tubo.
p.- i Por qué aparece un ligero resplandor cuando se descarga en

lo oseitrn una escopeta de vie:to? L

! R —Forque el.u.n-e se condensa entonces muy rapidamente y su ca-

1or latente se maifiesta en un destello luminoso.

P —iPor qué estlan d se prenden lusal defonante 6 la polvdra
cuando xon restregadas 6 heridas de algan golpet '

R.—Porqne la aceidn mecanica producida por el refregdn 6 por @
golpe, des:u‘rqlln. suficiente calor para inflamar los materiales explosi-
vos de que asi v una como la otra e<tdn compuestos.

P.—- Par qué se calientan las balas de cafign y de fusil al salir dis
paradas de estas armas? )

R.-—Poroue el aire se condensa tan rdpidamente cuando tiene lu-
gar la descurga, que se desarrolla bastante calor latente para encande
cerlas. . .

P —iPor qué Ins agujeros hechns en una pared 6 en un pedazo de
madera. por una bala de caidn 6 de fusil quedun como si hubieran.
gido quemadas? o

R.—Porque »l salir dichas balas de las respectivas armas de qug
fueron disparadas, estaban 1an cualientes que aleanzaron & chamuscar
ol material en que penetraron.

EFECTOS DEL CALOR.
CAPITULO XI

I. EXPANSION,

P.—;Cndles son los efectos principales del calor?

R.—Los ~fectos generalea del calor son: 1°. La expansion de los
cuerpos; 2°. Su liquidacidn; 3°. Su vaporizacién; 4¢. Su evaporizacibn;
y 5. Su ignicidn, ‘

P.—El calor dilata el aire?

R.-'Si: si 4 voa vejiga en parte llena de aire, le ata uno perfecta-
mente el cuello, ¥ la pune cerca del luego, el aire se dilatara hasta el
punto de reventarla.

P.—iPor qué se ensanchara 6 dilatard el.aire al poner la vejiga
ceren del fuego?

R.—~Porque ¢l calor del fuego separard unas de otras las particulas
6 Atoinos de que estd compuesto el aire, y hard que ocupen mis espa-
cio ¢l que ocupabaa antes,

P.—iPor qué las castafiag cuando estin sanas, al tostarlas estallan
hacigndo tanto ruido? i

R.—Porque este fruto contiene una gran cantidad de nire que se
dilat por el calor del fuego; y no pudiendo escaparse, revienta la dw
ra corteza, rajandola y produciendo ese ruido.

%".—;,Qué wcasiona el duro estullido ¢ dewgnacién que entonces ol-
mos?

R.—En primer lugar. el repentine rompimicnto de la corteza pro-
duco dewonacidn; de tn misma manera que la producirfa un pedazo de
i¥lo 0 de vidrio, ¢ de cunlghiera otra cosa al partirlo en dos; y en so-
sundo, la produce también ¢l aire caliente contenido dontro de” la cas-
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aiin; ni mas ni menos que como la preduce la pélvora cuandn, prend;
da, se escapa de una arma,

P.——;Por qué produce detonacién el repentino rompimiento de |,
corteza de una castaiia, ¢ la partidurn de un pedazo de maderat

R.—TPorque cuandn en estas cosas se vence del modo repenting qug
#o ha dicho la atraccion do la eohesidn, sufre § experimeirti el nire ung
violenta sacudida. Esta stcudida produce rdpidas unduluciones en g
z(ilire, las cuales, hiriendo el oido, llevan al ceref)ro la sensacion del sonj,

0.

P.—;Por qué producen detonacién el escape del aire de una casta.
fla y la explosidn de la poivoral

R.—Parque ln rapentina expansién del aire, en un casn, y de log
gases producto de los materisles de la pélvora en otro. preduce un vy
ci parcial; y et impetu del aire fresco que se precipita & colmar ese va.
‘cio es el que produce la delonacion.

P.—Par qué si la castafia estd rojada no estalla 6 detona?

R.—Porque el aire ciliente de ella puede entorces escaparse libre.
mente por la griela, hendidura & rajadura de la corteza.

P.—;Por qué se raja 6 hace grietas una manzana y se deslie cuan-
1o seln asa?

R.—Porque la manzana contiene gran cantidad de aire, el cval. di-
atado por el calor d«l fuego. revienta el pelfejo llevanduse en su impe-
iuosidad para salir mucho del jugo de la frata.

P.—;Contiene una manzana proporeicnalmente maés aire que una
sastana? .

R.—8i; mucho mis. El aire condensado en una manzana comun po-
Aria hien llenar un espacio 48 veces mayor que el que ocupa Ja manza;
ba misma.

P —Coémo puede estar reducido todo ese aire en una manzanat

R —El interior de una manzana re compone de celdillas, semejan
tes A Ias de_un paval de miel, cada una de las cuales contiene una gran
proporcidn de aire,
© P.—Por qué al asar upna manzana una parte no mAas se vuelve
Slandi, mientras la otra permanece dura?

R.—Porque el aire contenido en las celdillas que que-dan proximas
il fue:o se dilata. y se sale de ellas: la impetuosidad d»] aire al dilatar-
& destroza dichas celdillag, lo cual hace mezclar los jugos de que estdn
‘ormadas; de esta suerte la manzana.se marchile por la pérd.da del
lire y parte de los jugos ya indicados, apareciendo tlunda en aquellas
yartes, .

" P.—;Qué se quiere dar & entender cuando se dice que la manzana
ie marchita?

R.—Esto significa que pierde su consistencia, que se hace floja y
a2 §C Arruga.

P. —;Por qué se desprenden chispas, haciendo tanto ruido de un
edazo de madera expuesto al fuego?

R. —Porque el aire, dilatado por el calor, se abre paso por los poros
# la madera. llevindose la cubierla 6 tapadera del poro que se opone

U pasu,

P.--: Qué se entiende por poros de la madera?

. R.—Lus pequeiios agijeros 6 cavidades por los cuales circula la
vic.
P.--;Qué son las chispas que saltan de la madera?
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